
Protokół Nr XXVIII/2016 z obrad dwudziestej ósmej sesji Rady Powiatu Tucholskiego odbytej w dniu 25 listopada 2016 r. (sala 312 Starostwa Powiatowego w Tucholi, ul. Pocztowa 7)  
Czas trwania obrad: od godziny 900 do godziny 1200. 
Protokolant: Elżbieta Damasiewicz. 
Radni obecni według załączonej listy obecności. W sesji udział wzięli również:  
p. Zenon Poturalski - Wicestarosta Tucholski 
p. Zofia Łącka - Skarbnik Powiatu 
p. Maciej Korda  - Sekretarz Powiatu 
p. Agnieszka Toczko  - Radca prawny 
p. Adam Ostrowicki - długoletni Prezes Zarządu Powiatowego Związku Ochotniczych Straży Pożarnych 
p. Honorata Kujawa-Łobaczewska - przedstawiciel Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony Środowiska 
p. Joanna Witkowska - reprezentująca firmę Terra Projekt opracowującą Program Ochrony Środowiska 
p. Dorota Grudnowska - Przedstawiciel Biura Powiatowego Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa 
p. Joanna Jastak - Kierownik Zespołu Doradców Ośrodka Doradztwa Rolniczego w Tucholi 
p. Agnieszka Weyna - przedstawiciel Stowarzyszenia Mieszkańców i Miłośników Piły nad Brdą „BUKO” 
p. Stanisław Rzepiński - Zastępca Naczelnika Wydziału Geodezji, Gospodarki Nieruchomościami i Zasobami Przyrody 
p. Karol Gutsze - Zastępca Naczelnika Wydziału Rozwoju Lokalnego i Funduszy Europejskich  
p. Jacek Lorczak - Zastępca Naczelnika Wydziału Organizacyjnego 
Przedstawiciele mediów: Tygodnik Tucholski.  
 Ad. 1. 
Przewodnicząca otworzyła obrady XXVIII sesji Rady Powiatu Tucholskiego i poprosiła Panią Wiceprzewodniczącą o powitanie gości. 
p. Halina Janowska-Giłka – Wiceprzewodnicząca Rady 
Powitała zaproszonych gości w osobach: p. Adama Ostrowickiego – długoletniego Prezesa Zarządu Powiatowego Związku Ochotniczych Straży Pożarnych, p.  Dorotę Grudnowską – Naczelnika Wydziału Płatności Bezpośrednich Biura Powiatowego Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa, p. Joannę Jastak – Kierownika Zespołu Doradców Ośrodka Doradztwa Rolniczego w Tucholi, p. Jacka Lorczaka - Zastępcy Naczelnika Wydziału 
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Organizacyjnego oraz przedstawicieli mediów w osobach: p. Elżbiety Stopa z Tygodnika Tucholskiego.  
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Mam dzisiaj nieskrywaną radość gościć na dzisiejszej sesji Pana Adama Ostrowickiego. W ostatnią sobotę odbył się Powiatowy Zjazd Ochotniczych Straży Pożarnych, gdzie mogliśmy druhowi Adamowi, dotychczasowemu Prezesowi Ochotniczych Straży Pożarnych podziękować i złożyć życzenia na dalszą jego działalność, ale przede wszystkim złożyć podziękowania za dotychczasowe pełnienie funkcji Prezesa Ochotniczych Straży Pożarnych. Dzisiaj chciałbym w imieniu Państwa i swoim przede wszystkim, druhowi Adamowi Ostrowickiemu za ten czas działalności na stanowisku Prezesa Ochotniczych Straży Pożarnych podziękować. Zanim do tego przystąpimy, pozwólcie Państwo, że o druhu Adamie Ostrowickim powiem słów kilka. Druh Adam Ostrowicki swoją życiową przygodę ze strażą rozpoczął w roku 1977. Druhu Adamie, jeżeli coś przekręcę to proszę to prostować. W 1977 roku wstąpił w szeregi OSP Minikowo. Następnie po przeprowadzce do Bysławia można powiedzieć, że zmienił barwy klubowe na OSP Bysław, gdzie po śmierci Komendanta Gminnego i Naczelnika OSP Bysław Edmunda Glazika w 1984r. został zastępcą Naczelnika. Od 1992 r. członek Zarządu Gminnego Związku OSP oraz Członek Zarządu Wojewódzkiego Związku OSP ówczesnego województwa bydgoskiego. Rok 1997 był kolejnym krokiem w jego karierze w strukturach OSP, gdyż w tym właśnie roku zostaje Prezesem OSP Bysław. Funkcję Prezesa pełni przez 6 lat do 2003 roku. W swoim dorobku ma również pełnienie od 2002r. funkcji Członka w Zarządzie Wojewódzkim Związku OSP Województwa Kujawsko-Pomorskiego. Stanowisko to zamienił w roku 2007 na Członka Prezydium Zarządu Wojewódzkiego Związku. Oprócz tych funkcji, które wymieniłem druh Adam był również w latach 2002-2006 zastępcą dowódcy kompanii odwodowej "Kujawy" Województwa Kujawsko-Pomorskiego tzw. formacji pierwszego rzutu powołanej do szybkiego niesienia pomocy w przypadku wystąpienia sytuacji kryzysowej na terenie całego kraju. Praktycznie od momentu reformy samorządowej i utworzenia powiatów druh Adam zostaje Prezesem Zarządu Oddziału Powiatowego Związku Ochotniczych Straży Pożarnych RP. Funkcję tą sprawował nieprzerwanie do 19 listopada br. tzn. przez 3 kadencje. W młodości wieloboista lekkoatletyczny - w działalności strażackiej także wieloboista w zakresie zwalczaniu miejscowych zagrożeń takich jak: wypadki, pożary, podtopienia, wichury czy owady błonkoskrzydłe, dla niewtajemniczonych dodam ,że chodzi o pszczoły, osy czy szerszenie. Z pewnością niewielu z Państwa również wie, że Adam Ostrowicki jest absolwentem gdyńskiej szkoły budowy okrętów o specjalizacji monter maszyn i  urządzeń   okrętowych   i   niewątpliwie      to   zamiłowanie   z   lat młodzieńczych wywarło wpływ na Jego późniejszą działalność. Co prawda okręt zamienił na wóz strażacki, a wodę morską na wodę słodką, którą gasił niejeden pożar, jednak w dalszym ciągu pozostał „monterem" wszelkiego rodzaju akcji ratowniczych. Druh Adam jest również przykładem, że od przeznaczenia nie uciekniemy, gdyż jak mi wiadomo wyemigrował znad morza bo tam strasznie wiało i miał nadzieję, że w Borach będzie spokojniej. Niestety jak pokazało życie swoją walkę z wiatrem, chociaż w innej formie kontynuował będąc strażakiem i usuwając chociażby skutki nawałnic czy innych zdarzeń pogodowych. Trudno w tak krótkim czasie przypomnieć i wymienić wszystkie działania i  osiągnięcia, ale na pewno to co zostało, a nie zostało dzisiaj powiedziane jest obecne w pamięci osób, z którymi i dla których Adamie pracowałeś i być może to właśnie ta pamięć i szacunek jest największą wartością Twojej pracy i służby dla mieszkańców Powiatu Tucholskiego. Pozwólcie Państwo, że razem z Panią 
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Przewodniczącą, za tę działalność dotychczasową wręczymy Adamowi w uznaniu jego działalności anioła.   Pani Przewodnicząca wraz z Panem Starostą wręczyli Panu Adamowi Ostrowickiemu anioła i podziękowali za współpracę. 
Radni podziękowali brawami.  p. Adam Ostrowicki – długoletni Prezes Zarządu Powiatowego Związku OSP 
Dziękuję bardzo Wysokiej Radzie. Słuchając tego co Pan Starosta czytał, to z reguły słuchamy tego na cmentarzu. Poczułem się trochę głupio. Dziękuję bardzo za te podziękowania, aczkolwiek trochę przesadzone, bo to nie ja, to ludzie. Ja tylko w pewnych momentach starałem się wspomóc, ale te 1800 strażaków w Powiecie robi całą wielką robotę, a nie jeden Adam Ostrowicki. Życzę mojemu następcy wspaniałemu strażakowi, że będzie dalej tak działał. Wiele nam udawało się, ale też wiele rzeczy nie udało się zrealizować. Kończąc, żeby nie przedłużać, nigdy nie myślałem, że właściwie przed samym zjazdem spotkam się z takim trochę kontrowersyjnym spostrzeżeniem jednego z czołowych samorządowców naszego Powiatu, że ja się poczułem jak strażak drugiej kategorii. Trudno na mnie wymóc, że ochotnicy nie zasługują na nowy sprzęt w postaci nowych samochodów. Dziwię się, bo większość samorządowców, prawie wszystkie gminy naszego Powiatu kupiły lub w najbliższym czasie kupią nowe samochody tym jednostkom, które najwięcej wyjeżdżają do akcji. Robimy zupełnie to samo, co strażacy zawodowi, jako ochotnicy, ci młodzi ludzie, którzy dzisiaj najwięcej wyjeżdżają do akcji, narażają swoje życie i zasługują na tak samo dobry, porządny sprzęt. Tego im życzę. Jeszcze raz serdecznie dziękuję za wszystkie sesje, które z Państwem tu spędziłem, że musieliście słuchać moich wynurzeń na temat straży. Dziękuję bardzo za podziękowania.  Ad. 2. 
Przewodnicząca stwierdziła, na podstawie listy obecności, że na 17 radnych ustawowego składu Rady, w sesji uczestniczy 16 radnych i sesja jest prawomocna.  
Lista obecności w załączeniu do oryginału protokołu.   
 Ad. 3. 
Do porządku obrad nie wniesiono uwag. Rada będzie obradowała według ustalonego porządku obrad.  Ad. 4. 
Do protokołów z XXVI, XXVII sesji Rady Powiatu Tucholskiego nie wniesiono uwag. Przewodnicząca poinformowała, że protokoły zostały udostępnione w Biurze Rady Powiatu oraz przekazane na skrzynki elektroniczne.   
Radni nie wnieśli uwag, dlatego Przewodnicząca poddała pod głosowanie protokoły z XXVI i XXVII sesji Rady Powiatu Tucholskiego, które zostały przyjęte 16 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących.  
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Ad. 5  
Do sprawozdania z pracy Zarządu w okresie między sesjami głos zabrali: 
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Jest to sprawozdanie z pracy Zarządu w okresie między sesjami i uzupełnienie z posiedzenia Zarządu w dniu 16 listopada 2016 r., a więc po tym, jak zostały przygotowane materiały sesyjne. Zarząd podjął uchwałę w sprawie wyrażenia woli podjęcia działań zmierzających do przygotowania do realizacji przedsięwzięcia pn. „Remont drogi powiatowej nr 1036C na odcinku Bysławek – Lisi Kąt”. Powyższa uchwała umożliwi nam zgodnie z nowymi wytycznymi Dyrektora Regionalnej Dyrekcji Lasów Państwowych w Toruniu ubieganie się o ośrodki na realizację zadań drogowych. Zarząd po zapoznaniu się pismem Kierownika Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Tucholi informującym, że placówka otrzymała prośbę Stowarzyszenia Rodziców Dzieci Specjalnej Troski w Tucholi dotyczącej wyrażenia przez Powiat Tucholski zgody na zakupienie przez Warsztaty Terapii Zajęciowej programu do hafciarki o wartości 2.500,00 zł, piły stołowej o wartości 1.400,00 zł oraz laptopa o wartości 2.100,00 zł wyraził zgodę na zakupienie przez Warsztaty Terapii Zajęciowej wyżej wymienionego sprzętu. Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej w sprawie warsztatów terapii zajęciowej stowarzyszenie za zgodą Powiatu może wydatkować nie więcej niż 3% środków Funduszu przeznaczonych na pokrycie rocznych kosztów działalności na niezbędną wymianę zużytego wyposażenia warsztatu lub jego dodatkowe wyposażenie. Obecny Preliminarz rocznych wydatków WTZ na 2016 rok zakłada maksymalną kwotę na doposażenie wynoszącą 9.000,00 zł w tym ze środków Funduszu 8.100,00 zł co stanowi 1,27%. Zarząd zapoznał się z przygotowanymi dokumentami na sesję Rady Powiatu Tucholskiego. Rozpoczęliśmy procedurę zmierzającą do ogłoszenia przetargu na zbycie dwóch nieruchomości gruntowych: działka nr 3663 i działka nr 3664 położonych w Tucholi, stanowiących własność Powiatu Tucholskiego, a będących już wcześniej przedmiotem ogłoszenia przetargu. Na posiedzeniu Zarządu w dniu 23 listopada Zarząd podjął uchwałę w sprawie ogłoszenia rokowań na dzierżawę infrastruktury pola biwakowego w miejscowości Świt wraz z poddzierżawą nieruchomości, na której znajduje się infrastruktura na okres od 01.01.2017r. do dnia 31.12.2020r. Zarząd na podstawie ustawy o gospodarce nieruchomościami postanowił ogłosić rokowania na dzierżawę infrastruktury pola biwakowego w miejscowości Świt wraz z poddzierżawą nieruchomości, na której znajduje się infrastruktura na okres od dnia 01.01.2017r. do 31.12.2020r. Cenę wywoławczą rocznego czynszu dzierżawnego Zarząd określił na 4500 zł netto. Podjęliśmy uchwałę w sprawie ogłoszenia wyborów uzupełniających do Rady Działalności Pożytku Publicznego Powiatu Tucholskiego. Zarząd postanowił ogłosić nabór uzupełniający dwóch przedstawicieli organizacji pozarządowych oraz podmiotów, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i wolontariacie, do Powiatowej Rady Działalności Pożytku Publicznego, w związku z ustaniem członkostwa w radzie dwóch członków. Kandydatury mogą być zgłaszane przez organizacje pozarządowe oraz podmioty, o których mowa w powyższej ustawie. Zarząd podjął uchwałę w sprawie rozstrzygnięcia otwartego konkursu ofert na realizację zadania publicznego w zakresie prowadzenia punktu nieodpłatnej pomocy prawnej na terenie Powiatu Tucholskiego w 2017 roku. Na podstawie rekomendacji Komisji zdecydowaliśmy o wyborze oferty Fundacji TOGATUS PRO BONO z siedzibą w Olsztynie, przyznając dotację na wykonanie przedmiotowego zadania w wysokości 60.721,92 zł. Zarząd zapoznał się z pismem Wójta Gminy Śliwice informującym, że Gmina podjęła działania mające na celu utworzenie terenów inwestycyjnych położonych przy ul. Starogardzkiej w Śliwicach, 
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w związku z możliwością uzyskania dofinansowania w wysokości 85% kosztów przebudowy drogi powiatowej prowadzącej do terenów inwestycyjnych. W związku z powyższym Wójt zwrócił się z prośbą o aplikowanie przez Powiat Tucholski o dofinansowanie przebudowy drogi powiatowej nr 1007C Byłyczek-Śliwice w ramach ogłoszonego przez Zarząd Województwa Kujawsko-Pomorskiego naboru wniosków o dofinansowanie projektów w ramach konkursu RPO dla Osi priorytetowej 5 Spójność wewnętrzna i dostępność zewnętrzna regionu Działania 5.1 Infrastruktura drogowa Schemat: Budowa i modernizacja systemu dróg lokalnych – powiatowych i gminnych. W przypadku uzyskania dofinansowania Gmina Śliwice zobowiązuje się do utworzenia terenów inwestycyjnych. Jednocześnie deklaruje pomoc w zakresie przygotowania wniosku o dofinansowanie oraz poniesienia kosztów opracowania dokumentacji projektowej i partycypacji w kosztach budowy. W związku z powyższym Zarząd Powiatu Tucholskiego zdecydował o zwołaniu w trybie pilnym spotkania z Burmistrzem i Wójtami Gmin Powiatu Tucholskiego w celu wypracowania spójnego stanowiska w wyżej wymienionej sprawie. Spotkanie odbędzie się 30 listopada br. Zarząd analizował interpelację złożoną, przez Panią Radną Dorotę Gromowską, podczas XXVII sesji Rady Powiatu Tucholskiego, dotyczącą rozważenia przez Zarząd Powiatu możliwości obniżenia stawek za zajęcie pasa drogowego, odnośnie realizacji sieci internetowych na terenie naszego Powiatu. Zarząd zdecydował, że niniejszy temat zostanie omówiony na spotkaniu z Burmistrzem i Wójtami Gmin Powiatu Tucholskiego, 
które odbędzie się 30 listopada br. Zdecydowaliśmy o wprowadzeniu autopoprawki do 
projektu uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2016. Autopoprawka dotyczy przystąpienia przez Powiat do remontu drogi powiatowej na odcinku Bysławek-Klonowo. Środki finansowe na remont wyżej wymienionej drogi zostaną pozyskane z Nadleśnictwa Zamrzenica w kwocie 100.000,00 zł oraz od Gminy Lubiewo w kwocie 28.000,00 zł. Udział własny Powiatu to kwota 22.000,00 zł, która została zabezpieczona w Rozdziale 60014 „Transport i łączność’ w zmianach budżetowych.  Radni nie wnieśli uwag do sprawozdania.  Ad. 6. 
Zgłoszono następujące zapytania i interpelacje: 
p. Anna Ziegler – radna 
Mam interpelację dotyczącą ulicy Sępoleńskiej w Gostycynie. Tam ze względu na taką prostą, która dobiega do budynku gimnazjum bardzo często następuje przekroczenie szybkości przez kierowców. Rozmawiałam z Panem Dyrektorem, który również wyraża akceptację do tego pomysłu, aby w jakiś sposób ograniczyć tam prędkość. Przy budynku gimnazjum dotyczy to głównego wyjścia i młodzież wychodząca ze szkoły tym wyjściem jest narażona na wypadki. Na szczęście żadnego wypadku nie było, były kontrole policji, ale jednocześnie jest to bardzo często występujące zagrożenie.  
p. Halina Janowska-Giłka – radna, Wiceprzewodnicząca Rady 
Mam pytanie dotyczące interpelacji, którą składałam w maju na sesji. Dotyczyła ona poprawienia bezpieczeństwa na skrzyżowaniu dróg 240 z drogą 237. Uzyskałam odpowiedź z Zarządu Dróg Wojewódzkich, że odbędzie się tam audyt, który określi warunki poprawy bezpieczeństwa. Czy ten audyt się odbył ? Jeżeli tak to jakie były jego wyniki, a jeżeli nie to czy jest przewidziany ten audyt ? 
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p. Dorota Gromowska – radna 
Chciałabym zapytać jak kształtuje się sprawa dofinansowania dla Warsztatów Terapii Zajęciowej. Naszych Warsztatów, które powstały już kilka lat temu. Swego czasu otrzymałam odpowiedź od Zarządu, że ta placówka w przypadku jakichś problemów finansowych zostanie dofinansowana. Czy w ogóle jest taka potrzeba ? Chciałabym się zorientować, może nie koniecznie dzisiaj, może w późniejszym terminie jak ta sytuacja dalej wygląda. Prawdopodobnie Warsztaty składały projekt na zakup autobusu. W związku z tym również będzie potrzebny udział środków własnych. Jak to wygląda całościowo ? 
p. Danuta Tyda – radna 
Chciałabym złożyć interpelacje z zebrań sołeckich. W miejscowości Droździenica, to jest droga z Droździenicy w kierunku Radzimia przy posesji po lewej stronie, tam gdzie mieszka Pan (usunięto imię i nazwisko na podstawie ustawy o ochronie danych osobowych) jest prośba o wycięcie drzew zasłaniających wyjazd. Jest też prośba o przepust w tej miejscowości. W Obrowie naprawa przepustu przy drodze powiatowej na wysokości posesji nr 13 i zamontowanie znaku E4 Sicinki w Sicinach. Sołectwo Piastoszyn proponuje remont drogi Piastoszyn – Raciąż, bo stan nawierzchni jest tam katastrofalny od lat, usunięcie pni z korzeniami, pozostałość po budowie chodnika przy ul. Głównej od dworca PKP i usunięcie drzew na ul. Głównej w stronę dworca. Sołectwo Żalno – usunięcie krzewów przy ulicy Napoleońskiej i zamontowanie lustra na skrzyżowaniu ulic Napoleońskiej i Dworcowej. 
p. Andrzej Pruszak – radny 
Chciałbym, aby zwrócić się do Zarządu Dróg Powiatowych o ścinkę poboczy przy drodze powiatowej Śliwice – Rosochatka – Lubocień – Lipowa. Po ostatnich opadach deszczu były tam dość duże zastoiny wodne. Chciałbym też zwrócić się do Burmistrza lub Spółdzielni Mieszkaniowej o oznakowanie dojazdu do bloków na Alei LOP 20 i 22. Te wjazdy są od strony ulicy Warszawskiej. Jest to utrudnienie, bo nie wiadomo, czy to ten czy następny wjazd. 
p. Andrzej Urbański – radny 
Wczoraj na sesji gminnej były skargi na nieposprzątanie terenu po inwestycji na drodze Śliwice – Lińsk. Tam wokół cmentarza cholerycznego zostały jakieś nieuporządkowane rzeczy. Sołtys tej miejscowości się skarżył. Chciałbym prosić o to, żeby przyspieszyły prace związane z przygotowaniem przetargu na ulicę Świecką w Śliwicach. Wcześniej o to pytałem. Mieszkańcy mnie pytają i odpowiadam co kilka tygodni to samo. Trochę dziwnie mnie mieszkańcy traktują. Chciałbym jeszcze na jedną rzecz zwrócić uwagę. Nie mówiłem tego przy informacji Zarządu. Nie chciałbym nigdy głosować przeciwko uchwale zmieniającej budżet, bo wiadomo, że zmiany w budżecie są potrzebne. Jestem przeciwny pomysłowi zakupu kosiarki w takiej sytuacji. W tym roku wydamy wówczas ponad 100.000 zł na zakup sprzętu do koszenia, który widziałem w tym roku raz w akcji. Kupimy kolejny sprzęt. Wcześniej kupiliśmy sprzęt, bo poprzedni był zepsuty i przez kilka miesięcy była odpowiedź, że nie ma koszenia, bo jest zepsuty. Wolałbym te 100.000 zł przeznaczyć na wykoszenie i wykonanie tych interpelacji, które wpływają. Na pewno by się to dało zrobić za te pieniądze. Nie jest tak dużo tych dróg. Mamy pracowników i można to spokojnie wykonać. Można zrobić te najważniejsze miejsca, myślę że przeważnie ręcznie. Ta kosiarka, kiedy była i działała to też były skargi na to, że efekty jej pracy są średnie, że wyglądają bardziej jak uszkodzenia niż posprzątane miejsce. Uważam, że lepiej byłoby przeznaczyć te pieniądze na wykonanie tych prac ręcznie, czy zlecenie jakiejś firmie i byłoby to zrobione. Na jakiś czas 



7  

byłby spokój. Mieszkańcy i kierowcy byliby zadowoleni, a bezpieczeństwo by się poprawiło. Zakupimy sprzęt i nie wiem, czy za chwilę nie będzie awarii pojazdu, do którego ten sprzęt jest montowany i dalej nie będziemy kosić.   W związku z tym, że przedstawiciel Wojewódzkiego Inspektora Ochrony Środowiska chwilę się spóźni Przewodnicząca poddała pod głosowanie zmianę porządku obrad polegającą na przesunięciu punktu 7 w miejsce punktu 8, punktu 8 w miejsce punktu 9, a punktu 9 w miejsce punktu 7, który został przyjęty 16 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących się.  Ad. 7. 
Do informacji o celach i zadaniach realizowanych przez instytucje działające na rzecz rolnictwa w Powiecie Tucholskim: 

a) informacja Kierownika Biura Powiatowego ARiMR  w Tucholi o zadaniach realizowanych przez jednostkę na terenie Powiatu Tucholskiego, 
b) informacja o funkcjonowaniu i zadaniach doradztwa rolniczego, realizowanych  na terenie Powiatu przez Kujawsko- Pomorski Ośrodek Doradztwa Rolniczego  w Minikowie, 
c) działania Powiatowej Izby Rolniczej w Tucholi na rzecz poprawy sytuacji w rolnictwie głos zabrali: 

p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Mamy dzisiaj wśród gości przedstawicieli Biura Powiatowego Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa. Myślę, że w dalszej części będziemy prosili również Panią o przekazanie kilku istotnych rzeczy, które może nie są w materiałach, ale takimi elementami wiedzy do przekazania. Ja jestem jednym z członków Komisji Rolnictwa i nie będę wyręczał Pani Przewodniczącej, ale kilka słów tytułem wstępu chciałbym powiedzieć. Na tym posiedzeniu Komisji, w którym uczestniczyłem, odbyło się spotkanie z przedstawicielami instytucji rolniczych. To była również wiedza przekazywana z zakresu tych rzeczy, które są najbliższe, najpilniejsze i najbardziej w tej chwili na czasie np. dotycząca obowiązkowego kolczykowania trzody chlewnej. To też była mowa o zagrożeniach, które wynikają i których staramy się uniknąć, wszystkie działania podejmowane dla sektora rolniczego. Do 23 listopada między innymi Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego musiało wraz z włodarzami wskazać miejsca, które byłyby naszą propozycją dla ewentualnych miejsc utylizacji zwierząt w przypadku wystąpienia afrykańskiego pomoru świń. Tę informację musieliśmy przekazać do 23 listopada celem zaopiniowania wskazanych miejsc na terenie Powiatu Tucholskiego. Była mowa też o tych wszystkich najnowszych zadaniach. Były też pytania związane z przystąpieniem Polski w ramach Unii Europejskiej i zaakceptowaniem CETA. Jeżeli Pani Przewodnicząca pozwoli, chciałbym, aby Pani Przewodnicząca Komisji Rolnictwa w tym zakresie mogła się wypowiedzieć. 
p. Beata Rode – radna, Przewodnicząca Komisji Rolnictwa, LiOŚ 
Pracownicy instytucji działających na rzecz rolnictwa na terenie Powiatu Tucholskiego to kadra wysoko wyspecjalizowana, to fachowcy, którzy służą pomocą rolnikom z terenu naszego Powiatu. Systematycznie podnoszą swoje kwalifikacje. Na Komisji Rolnictwa mówiłam też o tym. W ostatnim czasie, w tym roku podczas obchodów sześćdziesięciolecia Ośrodka Doradztwa Rolniczego w Minikowie aż trzech doradców z Powiatowego Zespołu Doradztwa Rolniczego w Tucholi otrzymało odznaczenia resortowe, jako docenienie ich 
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zaangażowania, ich pracy na rzecz rolników, w celu podniesienia efektywności prowadzonej działalności na terenie naszego Powiatu. Obecna tutaj Pani Kierownik również otrzymała takie odznaczenie. Jest to medal za szczególne zasługi i wieloletnie zaangażowanie w pracę w Ośrodku Doradztwa Rolniczego w Minikowie. Takie gratulacje już wcześniej składałam, ale chciałabym, aby wszyscy wiedzieli, że Pani Kierownik jest bardzo zaangażowana w pracę na rzecz rolników. Angażuje swój zespół. Gratuluję. 
Radni nagrodzili Panią Kierownik Joannę Jastak brawami. 
p. Joanna Jastak – Kierownik Zespołu Doradców ODR 
Oczywiście dziękuję za wyrazy uznania naszej pracy. Zostałam tutaj poproszona o przedstawienie działalności naszego Kujawsko-Pomorskiego Ośrodka Doradztwa Rolniczego, w szczególności tego co się dzieje w Powiecie Tucholskim. Najpierw jest plan działalności, który jest ustalany na przełomie września i października roku poprzedzającego. Od stycznia taki plan swojej działalności realizujemy. Tam jest ściśle zapisane jakie porady udzielamy, czy to jest technologia, produkcja roślinna, czy zwierzęca. Taki plan jest ustalany dla każdego z 19 powiatów i na pewno te plany się różnią, w zależności od tego jak wygląda przekrój naszego rolnictwa. My w naszym Powiecie wyróżniamy się przede wszystkim tym, że realizujemy bardzo dużo programów rolno – środowiskowych. Nasi rolnicy korzystają z funduszy unijnych i dlatego doradztwo w tej dziedzinie jest jak najbardziej rozszerzone. Poza tym jest to agroturystyka. Myślę, że w żadnym z 19 powiatów nie ma tyle gospodarstw agroturystycznych, którym musi być świadczona ta pomoc. Oczywiście organizujemy różnego rodzaju szkolenia. Są to szkolenia stacjonarne, wyjazdowe i inne usługi doradcze. Chciałabym Państwu tutaj o czymś nowym powiedzieć. O tym, że realizujemy różnego rodzaju projekty. Jednym z takich projektów jest zielona opieka, czyli gospodarstwa opiekuńcze w Powiecie Tucholskim. Jest to coś nowego, ponieważ ten projekt wszedł w życie z dniem 1 września. Realizowany jest w całym Województwie Kujawsko-Pomorskim, ale tylko w 15 gospodarstwach. Z tych piętnastu gospodarstw aż osiem znajduje się w Powiecie Tucholskim. Na czym ta zielona opieka będzie polegać ? Od 1 stycznia w tych ośmiu gospodarstwach zlokalizowanych w Powiecie Tucholskim będzie świadczona opieka dzienna, czyli pobyty dzienne dla osób starszych, pięć dni w tygodniu, osiem godzin dziennie. Ta opieka będzie świadczona przez rolników, którzy zostali do tego odpowiednio przeszkoleni, ukończyli kurs opiekuna osoby starszej. Mają one wsparcie w osobie psychologa, dietetyka i innych osób, które cały czas ich dokształcają i zwiększają ich umiejętności. Nad tym projektem długo pracowaliśmy, między innymi tutaj w Starostwie spotkaliśmy się w takim rozszerzonym gronie, bo tutaj Państwo jako instytucja, Lokalna Grupa Działania, Stowarzyszenie Gospodarstw Agroturystycznych i wspólnie z naszym Ośrodkiem przez  te ostatnie trzy lata staraliśmy się, aby w tych gospodarstwach, głównie agroturystycznych, ale również są to typowo rolne, zwiększyć ich atrakcyjność, zwiększyć ich dochody i zaktywizować te osoby. Stąd taki projekt. Projekt będzie trwał półtorej roku. To będzie od 1 stycznia 2017 r. do 30 czerwca 2018 roku. Liczę na Państwa wsparcie również. Te gospodarstwa są już wybrane. Dwa gospodarstwa znajdują się na terenie Gminy Tuchola, trzy gospodarstwa na terenie Gminy Cekcyn, dwa na terenie Gminy Lubiewo i jedno z terenu Gminy Kęsowo. W grudniu rusza nabór uczestników do tego projektu. Będziemy poszukiwać tych osób starszych. Liczymy najbardziej na zaangażowanie tych gospodarzy, którzy czekają i już otwierają swoje domy na te osoby starsze. Myślę, że to jest ważne, ponieważ tutaj w Powiecie na razie funkcjonuje jedynie na terenie Gminy Gostycyn Dom Dziennego Pobytu. Ta forma jest bardzo potrzebna, a że to dzieje się w gospodarstwach rolnych to jest to nam jak najbardziej bliskie.  
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p. Barbara Drewczyńska – radna 
Mam pytanie odnośnie tej zielonej opieki. Interesuje mnie sposób wyboru osób starszych, które mogą korzystać z tej formy opieki.  
p. Joanna Jastak – Kierownik Zespołu Doradców ODR 
Z dniem 1 grudnia ogłosimy nabór. Tu będziemy posiłkować się naszymi mediami lokalnymi, prasą. Współpracujemy z gminnymi ośrodkami pomocy społecznej. Oczywiście są kryteria doboru. Musi to być osoba starsza, niesamodzielna. Ta niesamodzielność będzie się wiązała z tym, że albo będzie kryterium wiekowe, czyli 75 lat plus bądź stopień niepełnosprawności, albo lekarz rodzinny określi, że ta osoba starsza jednej z czynności życiowych, według pewnej skali nie może wykonać samodzielnie. Dla nas będzie to już podstawa do przyjęcia tej osoby do projektu. To jest dla bardzo małych grup, bo wiadomo, że gospodarstwo rolne, a ma to być na zasadzie pobytów dziennych rodzinnych. Pięć osób w takim gospodarstwie jednocześnie będzie uczestniczyć. Jak mamy osiem gospodarstw to tylko 40 osób w danym półroczu będzie mogło uczestniczyć. Oczywiście jest ścisła współpraca z gminnymi ośrodkami pomocy społecznej. Teraz jest taki okres przedświąteczny, gdzie są spotkania dla seniorów, osób samotnych, wigilie. Będzie możliwość, aby jak największej rzeszy osób przekazać te informacje.  
p. Dorota Grudnowska – przedstawiciel ARiMR 
Nie będę dużo czasu zabierać, bo wszystkie materiały zostały przesłane. Jako agencja płatnicza wypłacamy płatności dla rolników. Zaczęliśmy wydawać decyzje obszarowe. Jak co roku płatności są realizowane od 1 grudnia. Nie było to zawarte w materiałach, bo zaczęliśmy to dopiero robić przez paru dniami. Ponadto przyjmowaliśmy wnioski na pomoc klęskową dla rolników poszkodowanych przez niekorzystne zjawiska atmosferyczne. Do tej pory zgodnie z ogłoszeniem Ministra Rolnictwa przyjmowaliśmy tylko wnioski, jeżeli te zjawiska atmosferyczne były skonkretyzowane czyli grady, deszcz nawalny, susza i huragan. W tej chwili będą jeszcze przyjmowane wnioski na wymarznięcia. Szczegółowo nie będę Państwu opowiadać. Jeżeli ktoś byłby zainteresowany tym działaniem to zapraszam do Biura. W związku z zagrożeniem afrykańskim pomorem świń zmieniła się ustawa o identyfikacji i rejestracji zwierząt. Zmieniły się zasady znakowania świń. W razie pytań i wątpliwości zapraszam do biura w godzinach od 7.30 do 15.30. Pracownicy na pewno udzielą dokładnej informacji.  
p. Halina Janowska–Giłka – radna, Wiceprzewodnicząca Rady 
Czy jako klęskę można przewidzieć i można złożyć wniosek jeżeli na terenie rolnika są potężne zniszczenia spowodowane przez bobry ? Jest to temat, który się przewija pewnie od lat. 
p. Dorota Grudnowska – przedstawiciel ARiMR 
Agencja z tego tytułu nie wypłaca żadnej pomocy. Szkody spowodowane przez bobry uznajemy jako działanie siły wyższej, jeżeli nie jest dochowane jakieś zobowiązanie. Płatności wiążą się z tym, że rolnicy mają pewne zobowiązania. Jeżeli nie jest dotrzymane zobowiązanie, a jest to spowodowane przez bobry, to nie nakładamy sankcji. 
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Temat bobrów to też temat jednej z wizyt na terenie Gminy Śliwice w miejscowości Główka, w którym temat bobrów również się pojawił. Mieliśmy informację jak należy postępować, 
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bo w tym posiedzeniu uczestniczył też Zastępca Naczelnika Pan Stanisław Rzepiński. Wystosowaliśmy informację do mediów, jak należy postępować w takim przypadku i umieściliśmy ją na stronie. Tam jest kilka podmiotów, do których należy występować. To są między innymi nadleśnictwa, Marszałek Województwa, Burmistrz, Wójt, Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska. Tam gdzie występują bobry i są związane z tym podtopienia, sytuacja jest szczególnie drażliwa i wrażliwa, ponieważ w związku z tym nie jest to teren użytkowany rolniczo. Jeżeli to wystąpi po złożeniu wniosków o przyznanie płatności, rolnik musi taki fakt zgłosić celem wyłączenia tego z wniosku o płatności. 
p. Dorota Grudnowska – przedstawiciel ARiMR 
Tak jak wspomniałam, rolnicy mają pewne zobowiązania, szczególnie z programów rolno-środowiskowych związanych z gruntami. Gdyby nie dotrzymali tych zobowiązań z własnej winy, to my nałożylibyśmy sankcje. Jeżeli jest to związane z bobrami, czyli jest to przyczyna niezależna od rolnika, to możemy odstąpić od tych sankcji.  
p. Andrzej Pruszak – radny 
W niedługim czasie może zmniejszy się populacja bobra, bo zwiększy się populacja wilka, naturalnego wroga bobra. Będziemy mieli coś za coś.  
p. Anna Ziegler – radna 
Czytając materiały przeczytałam, że jest bardzo mało stad owiec w Powiecie Tucholskim. Chyba tylko 5. Właściwie owce zniknęły z naszego terenu. Czy może Pani powiedzieć, dlaczego tak się dzieje ? 
p. Dorota Grudnowska – przedstawiciel ARiMR 
Na tak zadane pytanie nie potrafię odpowiedzieć. Dokładnie jest to pięć siedzib stad. W tej chwili jest to 28 sztuk. My tylko to rejestrujemy, a dlaczego tak jest, niestety nie wiem. 
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
To jest taka rzecz, która nie jest w materiałach, ale była przedmiotem naszych wcześniejszych rozmów, czy to z udziałem przewodniczącej Rady Powiatowej Izb Rolniczych Pani Gizeli Jączyńskiej na sesji rady Gminy Cekcyn oraz Pani Jastak jak i Pani. Tak się składa, że wraz z Warsztatami Terapii Zajęciowej wszyscy jesteście w jednej lokalizacji, w jednym budynku. Rzecz dotyczy możliwości zwiększenia ilości miejsc parkingowych, o których było nam powiedziane. My, Szanowni Państwo tę sytuację zbadaliśmy. Teren przynależny do tego adresu, czyli tego budynku, w którym są te instytucje, które dzisiaj gościmy, należy do firmy, czy podmiotu, który te pomieszczenia Państwu wynajmuje. Dalszym terenem wskazywanym wzdłuż ulicy Przemysłowej jest teren przynależny do Zarządu Dróg Wojewódzkich z siedzibą w Tucholi. Po przeciwnej stronie jest to teren prywatny. Na dzień dzisiejszy my nie mamy, jako Zarząd Powiatu, jako Rada Powiatu możliwości wystąpienia, czy pomocy w zakresie pozyskania dodatkowych miejsc parkingowych. Te adresy, pod którym należałoby te nasze starania skierować są inne. Zarówno właściciel, jak i ewentualnie pozyskanie pobocza od skrajni jezdni do ogrodzenia Zarządu Dróg Wojewódzkich.  Przewodnicząca poinformowała, że Pani Gizela Jączyńska – Przewodnicząca Rady Powiatowej Kujawsko-Pomorskiej Izby Rolniczej z różnych względów jest nieobecna.   
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p. Beata Rode – radna, Przewodnicząca Komisji Rolnictwa, LiOŚ 
Na posiedzeniu Komisji Rolnictwa obecni byli delegaci Izby. Mamy tutaj delegata Izby, który uczestniczy w pracach na szczeblu też krajowym. Jest to Pan Marek Borowski. On szeroko przedstawił to, czym zajmuje się Izba Rolnicza na terenie Powiatu. Z terenu każdej gminy na terenie naszego Powiatu w pracach Rady Powiatowej Izby Rolniczej uczestniczy dwóch delegatów. Współpracują oni z instytucjami działającymi w zakresie rolnictwa, z urzędami gmin. Uczestniczą w pracach komisji do spraw szacowania szkód. Izba Rolnicza opiniuje również wszelkiego rodzaju akty prawne związane z rolnictwem. W materiałach sesyjnych bardzo szeroko specjalista Izby opracował informację o działaniach Izby. Pan Marek Reder w ostatnim czasie, w tym roku otrzymał odznakę honorową „Zasłużony dla rolnictwa”. To też świadczy o wysokim poziomie i zaangażowaniu naszego specjalisty Izby na rzecz rolników.  Radni nie mieli pytań, dlatego Przewodnicząca zamknęła ten punkt porządku obrad.   Ad. 8.  
Do informacji Wojewódzkiego Inspektora Ochrony Środowiska o stanie środowiska w województwie kujawsko-pomorskim głos zabrali: 
p. Honorata Kujawa-Łobaczewska – przedstawiciel WIOŚ 
Cieszę się, że kolejny raz mogę u Państwa reprezentować Wojewódzkiego Inspektora Ochrony Środowiska. Warunki dojazdu były dobre, ale obowiązki służbowe trochę przedłużyły mój wyjazd. Wybierał się Pan Naczelnik Wydziału Jacek Goszczyński, ale bardzo żałuje, że nie mógł uczestniczyć. Postaram się przybliżyć Państwu informację na temat stanu środowiska naszego województwa, ze szczególnym uwzględnieniem Powiatu Tucholskiego. Państwo otrzymaliście szerokie materiały o stanie środowiska województwa i Powiatu Tucholskiego do materiałów sesyjnych. Tylko krótko powiem, że zakres naszych badań realizujemy w oparciu o „Program Państwowego Monitoringu Środowiska na lata 2013-2015”. Jego realizacja jest możliwa dzięki finansowemu wsparciu Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Toruniu. Zajmujemy się oceną takich komponentów środowiska jak powietrze, wody powierzchniowe płynące                                     i stojące, promieniowanie elektromagnetyczne oraz oceniamy stan klimatu akustycznego. Jak co roku, realizując swój podstawowy obowiązek wykonujemy roczną ocenę jakości powietrza w województwie. Ocena za 2015 rok dokonana została w oparciu o wyniki badań monitoringowych prowadzonych: w 9 stacjach automatycznych, 4 stacjach semimobilnych, za pomocą 13 poborników manualnych PM10, za pomocą metod pasywnych oraz 20 punktów pomiarowych benzenu. W celu dokonania oceny, województwo kujawsko-pomorskie, podzielono na 4 strefy. Jest to strefa kujawsko – pomorska, aglomeracja bydgoska, miasto Toruń i miasto Włocławek. Ocena za 2015 rok sklasyfikowała wszystkie 4 strefy w niekorzystnej klasie C: Dla stref z klasy C sporządzany jest program ochrony powietrza, a poszczególne samorządy lokalne mają obowiązek składania corocznie sprawozdania z realizacji działań wynikających z przyjętych Programów Ochrony Powietrza. O tej niekorzystnej klasie C zdecydował pył zawieszony PM10, pył zawieszony PM2,5, benzo(α)piren. Na terenie powiatu tucholskiego w 2015 roku kontynuowano pomiary na automatycznej stacji w Zielonce, już od wielu lat. Jest to nasza taka stacja tłowa. Bardzo się nią szczycimy. Usytuowanie stacji w Borach Tucholskich powoduje, że zaliczana jest ona do stacji tłowych dla naszego regionu oraz jest to też jedna z trzech stacji tłowych dla całego 
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kraju. Na tej stacji badamy 118 substancji zanieczyszczających powietrze atmosferyczne. W przypadku Borów Tucholskich nie zostały zarejestrowane przekroczenia poziomów dopuszczalnych na stacji dla mierzonych substancji. W przypadku pyłu PM10 stężenie średnioroczne stanowiło niecałe  44% normy, natomiast dla pyłu PM2,5 było to niecałe 54% poziomu dopuszczalnego. Kolejnym monitorowanym komponentem środowiska są wody powierzchniowe. W 2015 roku na terenie województwa badania jakość wód płynących prowadziliśmy w 52 punktach pomiarowo-kontrolnych  zlokalizowanych na 33 ciekach. Jeżeli chodzi o powiat tucholski to podobnie jak w roku 2012, monitoringiem objęto rzekę Kamionkę w profilu ujściowym w miejscowości Leontynowo. Stan ekologiczny określono jako umiarkowany. O ocenie zdecydował element biologiczny. Badania fizykochemiczne wód nie wykazały przekroczeń wartości wskaźników dla II klasy.  Od poprzednich badań w 2012 roku wody Kamionki w profilu ujściowym utrzymały umiarkowany potencjał ekologiczny. Badamy również jeziora i zbiorniki zaporowe. W 2015 roku na obszarze województwa badaniami objęto 17 jezior. Na terenie Powiatu Tucholskiego monitoringiem objęto jeziora Śpierewnik, Białe i Żalińskie. Wszystkie trzy jeziora posiadały dobry stan chemiczny, ale niestety stan ekologiczny był słaby, więc ocena końcowa sklasyfikowała wody tych jezior jako zły stan. Zadecydował o tym wskaźnik biologiczny indeks fitoplanktonowy. W ubiegłym roku monitoringiem objęto również 3 zbiorniki zaporowe: Koronowski, Włocławek oraz Żur. Stan wód Zbiornika Koronowskiego oceniona jako dobry. Wody Zbiornika Włocławek oraz Zbiornika Żur – stan ekologiczny umiarkowany, stan chemiczny dobry. Ocena końcowa wód zbiorników to stan zły -III klasa. Na terenie Powiatu Tucholskiego monitorowaliśmy również promieniowanie elektromagnetyczne. Prowadzono je w jednym punkcie pomiarowym: Cekcyn, ul. Spokojna 24. Natężenie promieniowania elektromagnetycznego wyniosło 0,21 V/m, poniżej poziomu dopuszczalnego równego 7 V/m. Jest to naprawdę bardzo niskie. Monitorujemy także hałas komunikacyjny. Badania w ubiegłym roku prowadziliśmy w Golubiu-Dobrzyniu, Lipnie, Radziejowie, Wąbrzeźnie i Więcborku. Niestety na terenie Powiatu Tucholskiego badań hałasu komunikacyjnego w ubiegłym roku nie prowadziliśmy. Jeżeli chodzi o działalność kontrolną to w ubiegłym roku realizowaliśmy działania ujęte w 35 celach kontrolnych, które dotyczyły m.in. gospodarki odpadami, gospodarki wodno-ściekowej, ochrony powietrza, w tym wykonania zadań określonych w Programach Ochrony Powietrza, stacji demontażu pojazdów, nadmiernej emisji hałasu. W zakresie działań dyscyplinujących WIOŚ w Bydgoszczy: wydał 306 zarządzeń pokontrolnych, nałożył 159 pouczeń, skierował 6 wniosków do organów ścigania oraz 5 wniosków do sądów, wymierzył 115 mandatów karnych. Zapraszam do odwiedzenia naszej strony internetowej, gdzie mamy szerokie materiały dotyczące monitorowania poszczególnych komponentów. Są zakładki, w których można na bieżąco zobaczyć stan jakości powietrza, ponieważ ze stacji automatycznych wyniki są ściągane automatycznie na stronę internetową. Wykonywane oceny również zamieszczane są na naszej stronie.  
p. Anna Ziegler – radna  
Z pomiarów powietrza w Zielonce wynika, że Powiat Tucholski jest bardzo w porządku, jeżeli chodzi o czystość powietrza. 
p. Honorata Kujawa-Łobaczewska – przedstawiciel WIOŚ 
Bardzo lubię tu przyjeżdżać, bo to jest jedyne miejsce, gdzie nie ma takich problemów ogólnych. Wiadomo, że kiedy przyjeżdżamy na kontrole do zakładów to zdarzają się nieprawidłowości, ale są to nieprawidłowości wynikające z czynników ludzkich.  
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Przewodnicząca zauważyła, że dobrze byłoby, aby problem z hałasem jeszcze się zmniejszył.  p. Honorata Kujawa-Łobaczewska – przedstawiciel WIOŚ 
Realizujemy już kolejny program 2016 – 2020 i wydaje mi się, że Tuchola też jest ujęta do pomiarów hałasu. Ja zajmuję się osobiście monitoringiem hałasu. Mamy program do robienia map akustycznych. Jesteśmy przeszkoleni i być może uda nam się taką małą mapkę wykonać.  Przewodnicząca dodała, że ta dygresja dotyczyła ruchu samochodów, które przewijają się przez Tucholę. Poprosiła, aby te punkty pomiaru hałasu zlokalizować na przelocie tych samochodów, czyli ulica Cegielniana, Warszawska, Główna.  p. Dorota Gromowska – radna 
Dlaczego pomiaru promieniowania elektromagnetycznego dokonano na ulicy Spokojnej 24 w Cekcynie ? 
p. Honorata Kujawa-Łobaczewska – przedstawiciel WIOŚ 
Musi zostać wybrany odpowiedni punkt pomiarowy. Widocznie gdzieś w pobliżu jest jakiś nadajnik. Mamy 50 punktów do zrobienia w ciągu roku na terenie całego województwa. Jest to podzielone na terenach dużych miast, mniejszych miast i na terenach wiejskich. Specjalista, który zajmuje się promieniowaniem elektromagnetycznym musiał w oparciu o rozporządzenie dokonać wyboru. Norma jest tak duża, że na terenie całego kraju nie ma przekroczeń. Koledzy mierzą czasem swoje komórki. Większe promieniowanie jest podczas łączenia się z numerem niż przy dużej wieży.   Przewodnicząca podziękowała za przedstawienie informacji.  Ad. 9. 
Do projektu uchwały w sprawie przyjęcia Programu Ochrony Środowiska dla Powiatu Tucholskiego na lata 2016-2020 oraz Prognozę Oddziaływania na Środowisko Programu Ochrony Środowiska dla Powiatu Tucholskiego na lata 2016-2020 głos zabrali: 
p. Joanna Witkowska – przedstawiciel Terra Projekt 
Podstawą prawną opracowania tego dokumentu jest ustawa Prawo ochrony środowiska gdzie art. 17 zobowiązuje powiaty do opracowania takiego Programu ochrony środowiska w celu realizacji polityki ochrony środowiska. Artykuł 18 z kolei mówi, że Program ochrony środowiska, po zaopiniowaniu przez zarząd województwa uchwalany jest przez radę powiatu. Czym jest Program ochrony środowiska ? Jest to zespół działań mających na celu stworzenie warunków niezbędnych do realizacji ochrony środowiska, jest podstawowym instrumentem do realizacji zadań własnych i monitorowanych w zakresie ochrony środowiska, które będą w całości lub w części finansowane ze środków Powiatu. Program przedstawia źródła finansowania określonych zadań oraz jednostki odpowiedzialne za ich wykonanie. W programie zaproponowano wskaźniki monitoringu, które umożliwiają kontrolę i ocenę stanu realizacji zaplanowanych działań. Program ochrony środowiska dla Powiatu Tucholskiego wynika z dokumentów wyższego rzędu. Między innymi z Długookresowej Strategii Rozwoju Kraju, z Polityki Energetycznej Polski, Krajowego Programu Oczyszczania Ścieków Komunalnych, ze Strategii Rozwoju Województwa 
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Kujawsko-Pomorskiego, Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Kujawsko-Pomorskiego oraz z programów ochrony powietrza. W jaki sposób został opracowany program ? Na początku zostały zebrane dane o stanie środowiska z różnych  jednostek i instytucji. Zostały porównane dokumenty strategiczne i planistyczne, które zostały przyjęte na szczeblu krajowym, wojewódzkim i powiatowym. Określona została diagnoza stanu poszczególnych komponentów środowiska na terenie Powiatu Tucholskiego. Następnie została wykonana analiza SWOT. Zostało wykonane również podsumowanie realizacji działań z poprzedniego Programu Ochrony Środowiska dla Powiatu Tucholskiego z 2012 r. Zidentyfikowano problemy środowiskowe. Następnie określono celów  i kierunki interwencji. Zaplanowane zostały przedsięwzięcia i działania dla Powiatu i innych jednostek, które realizują swoje zadania na tym terenie na lata 2016-2020. Skąd pochodzą dane zawarte w Programie ? Głównym źródłem jest Starostwo Powiatowe, Gminy wchodzące w skład Powiatu, zakłady komunalne, gminne spółki wodne, zarządcy dróg, WIOŚ w Bydgoszczy, Kujawsko-Pomorski Zarząd Melioracji i Urządzeń Wodnych we Włocławku, RZGW w Gdańsku, Urząd Marszałkowski Województwa Kujawsko-Pomorskiego, nadleśnictwa, Sanepid w Tucholi, Komenda Powiatowa Państwowej Straży Pożarnej w Tucholi, GUS i Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska. Na początku chciałabym krótko przedstawić efekty realizacji poprzedniego Programu ochrony środowiska dla Powiatu Tucholskiego na lata 2012-2015. Tam zostały wydzielone cele i kierunki. W kierunku Klimat akustyczny i ochrona powietrza działania, które zostały zrealizowane to głównie przebudowy, remonty, modernizacje dróg powiatowych i gminnych, obsadzanie dróg drzewami i krzewami, kontrole w zakresie hałasu i powietrza realizowane przez WIOŚ, termomodernizacje budynków i wymiana ogrzewania w świetlicach wiejskich, szkołach, przedszkolach oraz przebudowa oświetlenia drogowego. Poniesione koszty to około 29 mln zł. Jeżeli chodzi o zasoby wodne i gospodarkę wodno-ściekową to zadania skupiały się głównie na budowie, rozbudowie, modernizacji oczyszczalni ścieków komunalnych oraz infrastruktury kanalizacyjnej, rozbudowie sieci wodociągowych, dofinansowaniu do przydomowych oczyszczalni ścieków, monitoring wód podziemnych i powierzchniowych oraz modernizacja i odbudowa systemów melioracji wodnych. Koszty wyniosły 22,5 mln zł. W zakresie gospodarki odpadami głównym zadaniem była rozbudowa i modernizacja składowiska odpadów w Bladowie oraz infrastruktury towarzyszącej, rekultywacja składowisk odpadów komunalnych na terenie gmin, rozwój selektywnej zbiórki odpadów, w tym budowa PSZOK oraz eliminacja wyrobów azbestowych. Poniesione koszty to około 19 mln zł. W ramach energii odnawialnej zadania realizowane na terenie Powiatu to głównie promocja odnawialnych źródeł energii jak i dofinansowanie do tych przedsięwzięć. Poniesione koszty to około  0,2 mln zł. W ramach zasobów przyrodniczych i ochrony dziedzictwa przyrodniczego realizowane były takie działania jak: budowa przyjaznej infrastruktury turystycznej, budowa ścieżek turystycznych, utrzymanie zieleni, ochrona pomników przyrody oraz utrzymanie bioróżnorodności w lasach. Poniesione kosztu to około 15 mln zł. Kolejnym celem była edukacja ekologiczna. Tutaj realizowane były na poziomie powiatu i gmin różne akcje edukacyjne, promocyjne, informacyjne, konkursy i pikniki ekologiczne. Poniesione koszty to około 1 mln zł. W nowym programie ochrony środowiska dla Powiatu Tucholskiego na lata 2016 – 2020 przyjęto 9 celów głównych. Pierwszym celem jest osiągnięcie wymaganych standardów jakości powietrza. W ramach tego celu zaproponowano następujące kierunki interwencji takie jak: poprawa jakości powietrza, ograniczanie emisji zanieczyszczeń pochodzących ze źródeł niskoenergetycznych, termomodernizacja budynków i ograniczenie emisji ze źródeł komunikacyjnych. Drugim celem jest zwiększenie bezpieczeństwa energetycznego. Tutaj zaproponowano następujące kierunki: zwiększenie 
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wykorzystania odnawialnych źródeł energii oraz poprawę efektywności energetycznej. Kolejnym celem jest osiągnięcie i utrzymanie dobrego stanu wód powierzchniowych i podziemnych. Kierunki interwencji to poprawa jakości wód powierzchniowych i podziemnych, rozbudowa infrastruktury oczyszczania ścieków, w tym realizacja programów sanitacji w zabudowie rozproszonej, zapewnienie dostępu do czystej wody dla społeczeństwa i gospodarki, ochrona i zrównoważone gospodarowanie zasobami wodnymi. Kolejny cel to zmniejszenie oddziaływania hałasu i promieniowania elektromagnetycznego. Kierunki interwencji to ochrona przed hałasem, minimalizacja oddziaływania promieniowania  elektromagnetycznego na zdrowie człowieka i środowisko. Kolejny cel: racjonalna gospodarka odpadami. Przyjęte kierunki interwencji: ograniczenie ilości  odpadów trafiających bezpośrednio na składowisko oraz zmniejszenie uciążliwości odpadów i likwidacja azbestu. Kolejnym celem jest przeciwdziałanie awariom i zagrożeniom środowiska, m.in. powodziom, suszom, wiatrom huraganowym, nawalnym deszczom, awariom instalacji przemysłowych. Przyjęte kierunki to ochrona przed powodzią i skutkami suszy oraz rozwój systemów ostrzegania i reagowania w sytuacji zjawisk ekstremalnych. Kolejnym celem jest dalsza ochrona walorów przyrodniczych i krajobrazowych. Tutaj obrane kierunki to ochrona przyrody, promocja walorów przyrodniczych i zrównoważony rozwój turystyki oraz ochrona powierzchni i spójności lasów. Kolejny cel to racjonalne wykorzystanie zasobów naturalnych. Kierunki interwencji: racjonalne wykorzystanie zasobów gleb i racjonalne wykorzystanie kopalin. Ostatni cel dziewiąty to podniesienie świadomości ekologicznej mieszkańców powiatu poprzez pobudzenie u mieszkańców odpowiedzialności za otaczające środowisko i wyeliminowanie negatywnych zachowań. Działania jakie zostały zaproponowane w Programie ochrony środowiska dla Powiatu Tucholskiego na lata 2016-2020 zostały podzielone na zadania własne, które będą finansowane w całości lub częściowo ze środków będących w dyspozycji Powiatu oraz działania monitorowane czyli pozostałe zadania, które będą finansowane ze środków gmin, przedsiębiorstw oraz ze środków zewnętrznych, będących w dyspozycji organów i instytucji szczebla powiatowego, wojewódzkiego i centralnego. Zadania własne, które zaproponowano w harmonogramie dla Powiatu to: modernizacja lub wymiana indywidualnych źródeł ciepła, termomodernizacja budynków, wymiana oświetlenia na mniej energochłonne, wzmocnienie kontroli na stacjach diagnostycznych na terenie powiatu, budowa ciągów pieszych i ścieżek rowerowych oraz szeroko pojęte działania edukacyjne np. promowanie ogrzewania niskoemisyjnego, odnawialnych źródeł energii, komunikacji zbiorowej. Zadania własne w ramach ochrony wód powierzchniowych i podziemnych to ustanawianie stref ochronnych ujęć wody, wydawanie pozwoleń, przyjmowanie zgłoszeń na budowę przydomowych oczyszczalni ścieków oraz kontrola podmiotów gospodarczych  pod kątem zapisów wydawanych pozwoleń wodno-prawnych. Kolejnym celem jest adaptacja do zmian klimatu, ochrona przed podtopieniami oraz skutkami suszy. Tutaj zaproponowane działania dla Powiatu to wsparcie działań zmierzających do budowy małych zbiorników retencyjnych oraz wykreowanie właściwych zachowań społeczeństwa w sytuacji wystąpienia awarii. Jeżeli chodzi o gospodarkę odpadami zaplanowane działania dla powiatu to kontrola podmiotów prowadzących działalność w zakresie odbierania, zbierania, transportu, odzysku i unieszkodliwiania odpadów oraz wsparcie w usuwaniu azbestu. W ramach ochrony przed hałasem i promieniowaniem elektromagnetycznym powiat będzie realizował działania zmierzające do poprawy stanu technicznego dróg, będzie budował chodniki i ścieżki rowerowe, będzie wprowadzał nasadzenia ochronne i w razie konieczności ekrany akustyczne. Jest też działanie polegające na ochronie mieszkańców przed hałasem z instalacji przemysłowych przez wydawanie decyzji o dopuszczalnym poziomie hałasu oraz ochrona 
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mieszkańców powiatu przed promieniowaniem elektromagnetycznym przez weryfikację składanych zgłoszeń instalacji wytwarzających promieniowanie elektromagnetyczne. W ramach ochrony zasobów przyrodniczych i krajobrazowych działania skierowane dla Powiatu to utrzymanie, pielęgnacja i zakładanie terenów zieleni oraz rozwój infrastruktury rekreacyjnej zapewniającej wzrost potencjału turystycznego. Racjonalne wykorzystanie zasobów naturalnych będzie polegało na ochronie niezagospodarowanych złóż kopalin na etapie wydawania koncesji. Edukacja i świadomość ekologiczna mieszkańców powiatu – działania będą realizowane poprzez promocję walorów przyrodniczych powiatu poprzez zamieszczanie informacji na stronach www, w lokalnych gazetach, na targach turystycznych, organizowanie imprez pobudzających aktywność dzieci i młodzieży w dziedzinie ochrony przyrody i środowiska naturalnego, wyeliminowanie negatywnych zachowań np. wypalanie traw, porzucanie odpadów w miejscach na ten cel nieprzeznaczonych, wylewanie nieoczyszczonych ścieków bezpośrednio do wód i gleby, spalanie odpadów w paleniskach domowych, dewastacja zieleni publicznej. Jeśli chodzi o finansowanie zaplanowanych działań własnych i monitorowanych środki finansowe będą pochodziły z budżetu Powiatu, budżetu gmin, ze środków własnych inwestorów, z funduszy ekologicznych z Narodowego i Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska, z Unii Europejskiej - Program Operacyjny Infrastruktura i Środowisko oraz instrumentów finansowych Life, z Regionalnego Programu Operacyjnego oraz z pożyczek i kredytów. Do programu ochrony środowiska załączona została prognoza oddziaływania na środowisko, która wynika z ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko. Celem Prognozy oddziaływania na środowisko jest określenie możliwych skutków w środowisku, jakie mogą wystąpić w wyniku realizacji Programu Ochrony Środowiska dla Powiatu Tucholskiego na lata 2016-2020. Prognoza przedstawia zalecenia dotyczące przeciwdziałania ewentualnym negatywnym skutkom oraz przedstawia sposoby ich minimalizacji. Projekt Programu wraz z Prognozą oddziaływania programu na środowisko, zgodnie cytowaną wcześniej ustawą, został przekazany do zaopiniowania przez Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Bydgoszczy oraz do  Państwowego Wojewódzkiego Inspektora Sanitarnego w Bydgoszczy i został pozytywnie zaopiniowany. Zgodnie z art. 17 ustawy Prawo Ochrony Środowiska projekt został również przekazany do zaopiniowania przez Zarząd Województwa Kujawsko-Pomorskiego. Projekt Programu przedłożony został do konsultacji społecznych i w czasie tych konsultacji nie wpłynęły żadne uwagi ani wnioski. 
p. Małgorzata Oller – Przewodnicząca Rady 
Rozumiem, że w zakresach szczegółowych w dziale Ochrona wód jest ujęta modernizacja oczyszczalni jako zadanie. 
p. Joanna Witkowska – Terra Projekt 
Do modernizacji i rozbudowy oczywiście. Szczegółowo bardziej nie, ale jest ujęte jako hasło.  
p. Małgorzata Oller – Przewodnicząca Rady 
Pytam, bo jest to powiązane ze studium wykonalności. 
p. Wiesława Alichniewicz – radna 
Zwróciłam uwagę, że chcemy kłaść nacisk na rozwój infrastruktury turystycznej, a zagrożeniem dla środowiska między innymi w tym programie jest uprawianie sportu, rekreacji, spływy kajakowe.  
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Posiedzenie opuściła Pani radna Danuta Tyda. W sesji uczestniczy 15 radnych. 
p. Joanna Witkowska – Terra Projekt 
To nie jest prawda. Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska wymaga, aby wszelkiego rodzaju inwestycje zostały przebadane pod każdym kątem. Niekoniecznie to będzie wpływać na środowisko. Wiadomo, że jakaś taka penetracja obszarów leśnych przez okolicznych mieszkańców może powodować jakieś niszczenie pewnych gatunków grzybów itp. Takie coś jest akceptowalne przez Regionalną Dyrekcję Ochrony Środowiska, dlatego to zostało tam zawarte.  
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Chciałbym tylko może z takim przekąsem zapytać, czy ten program ochrony środowiska, który przyjmiemy upoważniać będzie nas do możliwości pobierania opłat z tytułu korzystania przez turystów z opłaty klimatycznej. Coraz więcej tych tak zwanych kurortów np. Zakopane, turyści sami robią badania, czy tam gdzie oni spędzają czas jest zasadne pobieranie opłaty klimatycznej. Czy daje nam to podstawy do tego ? Wcześniej mamy informację z Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony Środowiska, że mamy niesamowicie czyste powietrze ze względu na ilość lasów, czyste wody. 
p. Joanna Witkowska – Terra Projekt 
Z tego co wiem opłaty takie pobierają uzdrowiska. To musi mieć rangę uzdrowisk. Zakopane jest tym uzdrowiskiem, ale niestety poziom zanieczyszczeń jest tam taki, że lepiej tam nie jechać. Powiat Tucholski mimo, że ma piękne, czyste powietrze i cudowny klimat musiałby się chyba postarać o to. 
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Musiałby się postarać, aby cały region był uzdrowiskiem. Myślę, że mamy podstawy do tego, żeby się o to starać. Tym bardziej, że mamy parki krajobrazowe, Park Narodowy, Rezerwat Biosfery. Tak jak Pani Przewodnicząca w szczegółach pytała, czy jest ujęta modernizacja, to chcę powiedzieć, że są tu też nasze starania, bo staramy się o elektryfikację linii kolejowej. To też będzie wpływało na niższe stężenia w powietrzu oraz hałas.   Przewodnicząca podziękowała za przedstawienie prezentacji.   p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Ten obowiązek opracowania programu ochrony środowiska wraz z prognozą oddziaływania na środowisko dla Powiatu Tucholskiego wynika wprost z zapisów ustawy Prawo ochrony środowiska o udostępnianiu informacji. Program opracowany był już wcześniej w dwóch minionych okresach czteroletnich. Zgodnie z obowiązującym prawem przedłożony musi zostać Radzie Powiatu Tucholskiego w celu przyjęcia. Jak wiemy, ten program był konsultowany i wspólnie opracowywany wraz z wszystkimi gminami Powiatu Tucholskiego. Przyjęcie tego programu następuje w drodze uchwały Rady Powiatu. Program przedstawia realizację zadań, jakie winny zostać zrealizowane w kolejnym okresie czteroletnim.   
Radni nie mieli uwag, dlatego Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie przyjęcia Programu Ochrony Środowiska dla Powiatu Tucholskiego na lata 2016-2020 oraz Prognozę Oddziaływania na Środowisko Programu Ochrony Środowiska dla 
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Powiatu Tucholskiego na lata 2016-2020, który został przyjęty 15 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących się. 
Uchwała Nr XXVIII/165/2016 w załączeniu do oryginału protokołu.  Ad. 10. 
Do projektu uchwały w sprawie nieodpłatnego nabycia przez Powiat Tucholski działki nr 411/1, obręb Klonowo, gmina Lubiewo, pod drogę powiatową nr 1036C głos zabrali: 
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Zakres ten jest związany z pracą Naczelnika Wydziału Pana Stanisława Rzepińskiego. Jeżeli będziemy potrzebowali dokładnego wyjaśnienia to poprosimy Pana Naczelnika. Dotychczas wieczystym użytkownikiem tej działki są Polskie Koleje Państwowe. W celu uregulowania stanu prawnego tej działki Starosta Tucholski wystąpił z wnioskiem o jej nieodpłatne przekazanie.  
p. Stanisław Rzepiński – Z-ca Naczelnika Wydziału GGNiZP 
Projekt tej uchwały dotyczy przejęcia przez Powiat nieruchomości stanowiącej drogę położoną w Klonowie. Powiat reguluje stany prawne swoich nieruchomości i będzie regulował jeszcze wiele lat. Okazuje się, że wiele skrawków kilkumetrowych stanowi własność kolei i osób fizycznych. My chcąc uregulować stany prawne naszych dróg musimy to pozałatwiać. Jeśli chodzi o tą sprawę, to na mocy decyzji Wojewody Kujawsko – Pomorskiego z 2011 roku Polskie Koleje Państwowe stały się wieczystym użytkownikiem tej nieruchomości. Stały się dlatego wieczystym użytkownikiem ponieważ była to jedna działka wraz z torami kolejowymi. Dopiero w momencie, kiedy ona została przejęta, grunty zostały podzielone i fragment działki pod drogą posiada odrębny numer i jest odrębną działką. Mieliśmy dwa sposoby załatwienia tej sprawy. Mogliśmy wystąpić do krajowej komisji uwłaszczeniowej w Warszawie o stwierdzenie nieważności decyzji Wojewody, przyznającej tą działkę PKP w części. To jest proces, który trwa około 3 – 4 lat. Gdyby nawet taka decyzja zapadła to następnie musimy występować do Wojewody o wydanie decyzji komunalizacyjnej, albo po prostu za zgodą Rady umową notarialną nieodpłatnie tą nieruchomość przejąć na rzecz Powiatu Tucholskiego. Potem tylko wystąpić do Wojewody Kujawsko-Pomorskiego o przekształcenie tego prawa użytkowania wieczystego w prawo własności Powiatu. Jest to kwestia do załatwienia w ciągu pół roku i bezkosztowo. Jest to najprostszy i najszybszy sposób załatwienia sprawy. Być może w przyszłości takie przypadki będą jeszcze nas czekały, ponieważ koleje z rozmachu wiele nieruchomości Skarbu Państwa komunalizowały. Przy torach kolejowych istniało i istnieje wiele dróg gminnych i powiatowych. One też jeszcze będą potrzebowały uregulowania.  
p. Beata Rode – radna, Przewodnicząca Komisji Rolnictwa LiOŚ 
Komisja Rolnictwa, Leśnictwa i Ochrony Środowiska na posiedzeniu w dniu 23 listopada 2016 r. w wyniku głosowania jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt przedstawionej uchwały.   
Radni nie mieli uwag, dlatego Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie nieodpłatnego nabycia przez Powiat Tucholski działki nr 411/1, obręb Klonowo, gmina Lubiewo, pod drogę powiatową nr 1036C, który został przyjęty 15 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących się. 
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Uchwała Nr XXVIII/166/2016 w załączeniu do oryginału protokołu.  Ad. 11. 
Do projektu uchwały w sprawie przyjęcia Programu współpracy Powiatu Tucholskiego z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 2017 rok głos zabrali: 
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Będę prosił Panią Przewodniczącą, aby uzupełnieniem do tego co powiem było też kilka słów od Pana Karola Gutsze w tym zakresie. Program współpracy Powiatu Tucholskiego z organizacjami pozarządowymi oraz wszystkimi innymi podmiotami wymienionymi w ustawie z kwietnia 2003 roku o działalności pożytku publicznego i wolontariacie jest podstawowym dokumentem określającym sposób współpracy samorządu powiatowego z organizacjami pozarządowymi. Współpraca ta jest szczególnie ważna w przypadku naszego Powiatu, w którym to aktywność obywatelska stanowiła i stanowi fundament rozwoju społecznego i jest konsekwentnie wspierana przez samorząd powiatowy. Program współpracy na rok 2017 zakłada przeznaczenie na otwarty konkurs ofert oraz zadania realizowane przez te organizacje w trybie pozakonkursowym kwoty 15.000 zł, co oznacza zwiększenie tej kwoty w stosunku do zeszłorocznej o 50 %. Oczywiście jest to nadal kropla w morzu potrzeb, szczególnie biorąc pod uwagę niezwykle wysoką efektywność wykorzystywania tych środków i ilość organizacji, która na terenie Powiatu Tucholskiego jest obecna i w sposób aktywny działa. Warto jednak pamiętać, że współpraca Powiatu Tucholskiego z organizacjami ma nie tylko wymiar wsparcia finansowego. Ona obejmuje też różnego rodzaju inne działania np. nieodpłatne udostępnienie sal na działalność z zakresu pożytku publicznego czy promocji organizacji i ich działań. Jest to też uczestnictwo w miarę możliwości we wszelkiego innego rodzaju pozakonkursowych działaniach i życiu tych organizacji na przestrzeni każdego roku kalendarzowego. Takim przykładem niematerialnej, ale dobrej współpracy pozafinansowej może być też otrzymanie przez stowarzyszenie Buko tytułu Odkrywca 2016, którego dziś przedstawiciela gościmy i którego będziemy mieli możliwość prezentację z działalności tego stowarzyszenia obejrzeć. Jest to Stowarzyszenie Mieszkańców i Miłośników Piły nad Brdą „BUKO”, które otrzymało nagrodę Odkrywca 2016. Jest to nominacja do tej nagrody przyznawana przez Marszałka Województwa Kujawsko-Pomorskiego, z którą też Powiat Tucholski zarekomendował, czy wystąpił. Liczne stowarzyszenia i fundacje aktywnie włączające się w rozwój i promocję naszego powiatu poprzez samorząd powiatowy są wspierane i doceniane, a ich sukcesy w miarę naszych możliwości pokazywane, nagłaśniane i prezentowane. Wynika to bezpośrednio z uchwalonego corocznie przez Radę Powiatu Tucholskiego właśnie programu współpracy. Zapisy programu współpracy na rok 2017 konsultowane były z organizacjami pozarządowymi, a uwagi zgłoszone w tych konsultacjach przez Radę Działalności Pożytku Publicznego zostały przedłożone do uchwalenia w programie.  
p. Karol Gutsze – Zastępca Naczelnika Wydziału RLiFE 
Bardzo się cieszę, że w Powiecie Tucholskim naprawdę doceniana jest rola organizacji pozarządowych, ponieważ jak wszyscy wiemy, nie mamy tutaj wielkiego przemysłu, nie mamy wielkich pieniędzy, więc to nie pieniądze są naszą siłą w tym, żeby pokazywać się na zewnątrz, żeby jakoś zaistnieć na tym świecie. To co mamy i to co wspaniałe, to są ludzie. Ludzie naprawdę robią tutaj świetne rzeczy. To się dzieje wszędzie, to się dzieje w każdej 
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z naszych gmin. To się dzieje w całym Powiecie. Dzięki temu my jesteśmy widziani na zewnątrz. Jesteśmy widzialni jako miejsce, w którym dzieją się fajne rzeczy, w którym naprawdę potrafimy fajne rzeczy realizować. Myślę, że Powiat Tucholski jest bardzo dobrym przykładem na tak zwaną subsydiarność, czyli na to, że samorządy nie próbują robić czegoś za ludzi, tylko troszeczkę pomóc, w miarę możliwości wspomóc to co ludzie robią. Program współpracy jest właśnie po to, aby określić to w jaki sposób może ta pomoc być udzielona. Cieszę się, że udało się w tym roku chociaż trochę zwiększyć kwotę przeznaczoną na konkurs dla organizacji pozarządowych. Znowuż będą to niewielkie dotacje, ale znowuż mając w głowie to, że jest to wyłącznie pomoc ze strony Powiatu, a nie próba realizacji zadań własnych poprzez organizacje, jest to zawsze jakiś sposób na to, żeby te organizacje wspierać. Tak jak Pan Starosta już słusznie zauważył, pomoc finansowa to nie jest jedyny sposób w jaki Powiat wspiera organizacje. Jak Państwo wiecie i mam nadzieję, że organizacje również wiedzą, że zawsze zwracając się do Pana Starosty czy zwracając się do Państwa jako Rady Powiatu zawsze można uzyskać pomoc w różnych dziedzinach. Chciałem podziękować również Państwu za to, że cały czas ta współpraca z organizacjami bardzo dobrze przebiega. Chciałbym też podziękować Zarządowi Powiatu za to, że naprawdę można dzięki niewielkim środkom finansowym wprowadzać naprawdę trwałą zmianę w to co się dzieje.  
p. Andrzej Urbański – radny, Zastępca Przewodniczącego Komisji PSiZ 
Komisja Polityki Społecznej i Zdrowia Rady Powiatu Tucholskiego na posiedzeniu w dniu 22 listopada po zapoznaniu się z materiałem jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 
p. Anna Ziegler – radna, Przewodnicząca Komisji Edukacji KiKF 
Komisja Edukacji, Kultury i Kultury Fizycznej na posiedzeniu w dniu 22 listopada jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie przyjęcia Programu współpracy Powiatu Tucholskiego z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 2017 rok. Chciałabym jeszcze dodać, że na Komisji omawialiśmy ten program współpracy i usatysfakcjonował nas fakt, że przyjęto wnioski Komisji z poprzedniego roku. Pan Karol powiedział, że zostały zwiększone środki na otwarty konkurs ofert. Możemy powiedzieć, że to nie jest duża kwota, ale kwota z 10.000 zł wzrosła do 15.000 zł. Dodatkowo mamy w budżecie 45 tysięcy złotych, które będą przeznaczone z Urzędu Pracy, ponieważ to są tzw. środki PFRON. 
p. Krzysztof Łukaszewicz – radny, Przewodniczący Komisji Finansów i Gospodarki 
Komisja Finansów i Gospodarki po zapoznaniu się z tym projektem uchwały również jednogłośnie pozytywnie go zaopiniowała.  
Radni nie mieli uwag, dlatego Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie przyjęcia Programu współpracy Powiatu Tucholskiego z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 2017 rok, który został przyjęty 15 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących się. 
Uchwała Nr XXVIII/167/2016 w załączeniu do oryginału protokołu.   
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Ad. 12. 
Do projektu uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2016 głos zabrali: 
p. Agnieszka Toczko – radca prawny 
W dniu 18 listopada br. został ogłoszony jednolity tekst ustawy o finansach publicznych, dlatego też bardzo proszę, aby zamiast dzienników ustaw wymienionych wpisać Dz.U. z 2016 r. poz. 1870 j. t. Ta zmiana została dokonana po zatwierdzeniu projektu uchwały i po wysłaniu materiałów. Nie mogliśmy tego Państwu wcześniej zgłosić. 
p. Zofia Łącka – Skarbnik Powiatu 
Projekt uchwały w sprawie zmiany budżetu został omówiony na wszystkich Komisjach. Autopoprawka to projektu uchwały zamieszczonej w materiałach sesyjnych wynika z tego, iż Powiat przystąpił do remontu drogi powiatowej nr 1036 C na odcinku Bysławek – Klonowo. Środki zostały pozyskane z Nadleśnictwa Zamrzenica w kwocie 100.000 zł oraz od Gminy Lubiewo w kwocie 28.000 zł. W wyniku tych zmian w załączniku nr 1 „Zmiany w dochodach budżetu Powiatu Tucholskiego na 2016 rok” jest „rozdział 614 brak jest paragrafu 2700, rozdział 614 paragraf 2710 kwota zmiany 100.000 zł. Stan końcowy 1.032.616,15 zł. Dochody ogółem w wyniku tych zmian wynoszą 55.789.117,16 zł”, a winno być: „rozdział 614 paragraf 2700 kwota zmiany 100.000 zł, stan końcowy 180.000 zł, rozdział 614, paragraf 2710 kwota zmiany 128.000 zł, stan końcowy 1.060.616,15 zł. Dochody ogółem uległy zmianie i wynoszą 59.917.717,16 zł”. W załączniku nr 2 „Zmiany w wydatkach budżetu Powiatu Tucholskiego na 2016 r.” jest „rozdział 614, paragraf 4270 kwota zmiany 134.919,47 zł. Stan końcowy 629.379,26 zł. Wydatki ogółem wynoszą 52.993.932,44 zł”. Winno być: „rozdział 614 paragraf 4270 kwota zmiany 262.919,47 zł. Stan końcowy 757.379,26 zł. Wydatki ogółem uległy zmianie i wynoszą 53.121.932,44 zł”. Stosowne zmiany zostaną wprowadzone w uchwale, uzasadnieniu do uchwały, załącznikach o dochodach i wydatkach.  
p. Beata Rode – radna, Przewodnicząca Komisji Rolnictwa LiOŚ 
Komisja Rolnictwa, Leśnictwa i Ochrony Środowiska na posiedzeniu w dniu 23 listopada 2016 roku w wyniku głosowania jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt przedstawionej uchwały. 
p. Andrzej Urbański – radny, Zastępca Przewodniczącego Komisji PSiZ 
Komisja Polityki Społecznej i Zdrowia na posiedzeniu w dniu 22 listopada po zapoznaniu się z materiałem jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie zmian  budżetu. 
p. Anna Ziegler – radna, Przewodnicząca Komisji Edukacji KiKF 
Komisja Edukacji, Kultury i Kultury Fizycznej na posiedzeniu w dniu 22 listopada jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt tej uchwały. 
p. Krzysztof Łukaszewicz – radny, Przewodniczący Komisji Finansów i Gospodarki 
Komisja Finansów i Gospodarki na swoim posiedzeniu również pozytywnie zaopiniowała projekt zmian budżetu Powiatu Tucholskiego uznając jednocześnie za zasadny zakup tej wykaszarki łańcuchowej, o której mówiliśmy.  
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Radni nie mieli uwag, dlatego Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego, z autopoprawką zgłoszoną przez Panią Prawnik i z autopoprawką Zarządu, który został przyjęty 15 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących się. 
Uchwała Nr XXVIII/168/2016 w załączeniu do oryginału protokołu.  Salę obrad opuściła radna Justyna Wilkiewicz. W sesji uczestniczy 14 radnych.  Ad. 13. 
Do projektu uchwały w sprawie określenia przystanków komunikacyjnych na terenie Powiatu Tucholskiego oraz warunków i zasad korzystania z tych przystanków głos zabrał: 
p. Zenon Poturalski – Wicestarosta Tucholski 
Uchwała o przystankach staje się już zwyczajem prawie, że prawie na każdej sesji wprowadzamy poprawki, dlatego że udoskonalana jest komunikacja publiczna na terenie naszego Powiatu. Uchwała została złożona terminowo, natomiast wnioski z Gminy Gostycyn z Przedsiębiorstwa Kamionka wpłynęły do Starostwa po przesłaniu materiałów. Chcielibyśmy umożliwić funkcjonowanie tej komunikacji, stąd ta autopoprawka. W uzasadnieniu do uchwały rozszerza się, że jest to na wniosek nie tylko Gminy Lubiewo, ale też Przedsiębiorstwa Kamionka. W załączniku do uchwały w autopoprawce macie Państwo wytłuszczone te przystanki. Jest ich kilkanaście, dlatego proszę o przyjęcie tej uchwały razem z autopoprawką (autopoprawka w załączeniu do oryginału protokołu). 
 Radni nie mieli uwag, dlatego Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie określenia przystanków komunikacyjnych na terenie Powiatu Tucholskiego oraz warunków i zasad korzystania z tych przystanków wraz z autopoprawkami, który został przyjęty 14 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących się. 
Uchwała Nr XXVIII/169/2016 w załączeniu do oryginału protokołu.  Na salę wróciła Pani radna Justyna Wilkiewicz. W sesji uczestniczy 15 radnych.  Ad. 14. 
Do prezentacji Stowarzyszenia Mieszkańców i Miłośników Piły nad Brdą „BUKO” głos zabrali: 
Pani Przewodnicząca przywitała Panią Agnieszkę Weyna, która jest członkiem tego Stowarzyszenia. Miło, że Stowarzyszenie przyjęło zaproszenie i przygotowało prezentację, tym bardziej, że działa ono bardzo aktywnie, widać ich na terenie Gminy Gostycyn, na terenie Powiatu i dalej. Turystom kojarzy się ono przede wszystkim z Wioską Górniczą. Za swoją działalność Stowarzyszenie otrzymało wiele wyróżnień, m.in. nagrodę obywatelską Prezydenta RP, tytuł Diament Regionu Kujawsko-Pomorskiego, czy też „Rodzynki z pozarządówki. Powodem zaproszenia Stowarzyszenia na sesję Rady Powiatu było  otrzymanie przez organizację tytułu „ODKRYWCA 2016”, czyli Wyróżnienia Marszałka Województwa Kujawsko-Pomorskiego w dziedzinie turystyki.  Przewodnicząca pogratulowała tego zaszczytnego wyróżnienia. Dodała, że to właśnie Powiat Tucholski zgłosił Stowarzyszenie do konkursu.  
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p. Agnieszka Weyna – przedstawiciel Stowarzyszenia BUKO 
Dziękuję przede wszystkim za zaproszenie. W telegraficznym skrócie postaram się Państwu przybliżyć to, czym się zajmuje Górnicza Wioska i Stowarzyszenie BUKO. Znacie nas Państwo na pewno. Trochę o nas się pisze. Zajmujemy się górnictwem w Borach Tucholskich. Tematem, który jeszcze całkiem niedawno był rzeczą egzotyczną, jeżeli chodzi o tą część kraju. Czym się zajmujemy ? Zaczęliśmy od badań archeologicznych, bo to co było pozostałościami po kopalni, było gdzieś ukryte w gruncie. Na początku było dużo prac, które prowadziły do tego, aby cokolwiek na powierzchnię wydostać. Następnym działaniem było powołanie do życia Górniczej Wioski, na wzór wioski garncarskiej na Mazurach. Będąc tam na wizycie studyjnej dowiedzieliśmy się, że małe wsie nieposiadające tak naprawdę żadnej infrastruktury, żadnej świetlicy wiejskiej, żadnego budynku też mogą działać, mogą aktywnie promować miejscowość, mogą promować region poprzez jakiś fajny temat. U nas ten temat pojawił się naturalnie ponieważ były to te kopalnie. Zebraliśmy się, zrobiliśmy sobie taką szybką analizę zasobów lokalnych na terenie Gostycyna i naszej małej Piły. Zrobiliśmy taką pierwszą ofertę, taką pierwszą ulotkę, która łączyła różne ciekawe miejsca, różnych przedsiębiorców, chociażby takich, którzy organizują spływy kajakowe. Puściliśmy ją w świat i zaczęło się dziać. Oczywiście nie od początku wiedzieliśmy jak należy zajmować się turystyką, jak należy te nasze walory przedstawiać. Był cały wachlarz różnych szkoleń, które musieliśmy przejść, które chcieliśmy przejść, aby nauczyć się jak porządnie zrobić fajną atrakcję turystyczną, wcale nie opartą na strasznie dużych pieniądzach, za miliony złotych muzeach. Na początku staraliśmy się skromnie, ale dobrze jakościowo. Tak, żeby ludzie odwiedzający nas wyjeżdżali z miłymi wspomnieniami. Tak zaczęliśmy. Aspekty historyczne wplataliśmy w szereg naszych działań. Były „Najciekawsze epizody II wojny światowej” – to była impreza o charakterze nocnym, ciesząca się zainteresowaniem. Trzy cykle takich imprez mieliśmy. Ponieważ w naszym Stowarzyszeniu większość członków to kobiety, a w Stowarzyszeniu też panuje demokracja, to tupnęłyśmy nogą i stwierdziłyśmy, że już dosyć wojenki i chcemy coś fajnego dla kobiet, coś w czym my będziemy się realizowały. Stąd też Górnicza Wioska. Jednym z fajniejszych projektów, który udało się przeprowadzić dzięki środkom pozyskanym z naszego LGD Bory Tucholskie był projekt na stworzenie takiej ścieżki audioprzewodnika, połączonej ze ścieżką przyrodniczo-historyczną. Rzecz bardzo fajna. Na terenie leśnym posadowiliśmy kilka tablic. One zostały skorelowane i połączone ze ścieżką taką z wykorzystaniem audioprzewodnika. Postaraliśmy się o to, aby tekst, który jest podawany w tych słuchawkach był tekstem czytanym przez osobę znaną. Tak, żeby była fajna jakość. Marzyła nam się Pani Krystyna Czubówna do części przyrodniczej tej ścieżki. Jako ciekawostkę mogę powiedzieć, że kartka A 4 przy czcionce 12, półtora odstępu, za przeczytanie takiej strony firma, która Panią reprezentuje kasuje 4000 złotych. Takich stron mieliśmy kilkanaście i koszt przerósł nasze możliwości. Firma, która reprezentowała Pana Szydłowskiego wzięła jedyne 800 złotych za stronę. Projekty wartości 50.000 zł realizuje się bardzo szybko. Udało się kupić 20 takich urządzeń i 30.000 zł pochłonęły nagrania (został przedstawiony fragment nagrania z głosem Pana Szydłowskiego). Myślę, że głos jest Państwu znany. Chodziło nam o to, aby to było jakościowo fajne, aby odwiedzający nas goście wiedzieli, że się postaraliśmy, żeby to było miłe dla ucha. Dużo osób zresztą na to zwraca uwagę, że tak właśnie jest. Różnego rodzaju inicjatywy, które trochę polepszyły warunki naszej miejscowości: zrobiliśmy remont figury Matki Boskiej. Wiadomo, że to miejsce kultu i jest to też ważne miejsce dla mieszkańców naszej miejscowości. Jakaś wiata przystankowa powstała. Cały czas robimy badania archeologiczne. Były też działania, które angażowały uczniów naszej lokalnej szkoły. Powstała gigantyczna makieta o wymiarach 2,5 m na 2,5 m. Makieta w przeciągu dwóch miesięcy zostanie zadaszona kopułą z pleksi. 
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Bagatela taka kopuła kosztuje przeszło 8.000 zł. Było co zbierać. Makieta robi fajne wrażenie. Jest dużo elementów ruchomych. Ma taką trasę ginącą pod makietą. Jest bardzo ciekawa dla dzieci, dla młodzieży i dla dorosłych również. Jest bardzo fajnym miejscem do odwiedzenia jeżeli się jest w Górniczej Wiosce. Mamy też garncarnię, w której przeprowadzane są warsztaty i sprzedawane produkty lokalne. Zależało nam na takim miejscu. Zyskaliśmy dach nad głową i cztery ściany. To było tylko i aż, a my się bardzo z tego cieszyliśmy. Teraz poszliśmy już znaczenie dalej. Dwa lata temu postawiliśmy taki namiot szkoleniowy. Obecnie robimy stary tartak. W ciągu działalności Górniczej Wioski, na początku z pewną nieśmiałością przyjeżdżały do nas grupy, zresztą turyści tak samo. Gdzieś, ktoś o nas słyszał, ktoś dostał ulotkę. Miłe wrażenia u odwiedzających nas turystów pozostawały w pamięci. Jeden drugiemu przekazywał informacje o nas. Zadziałał tak zwany marketing szeptany. Zaowocowało to między innymi tym, że turystów w tym roku mieliśmy naprawdę bardzo delikatnie licząc 5.000. Idąc za naszymi marzeniami i za tym, co cały czas robimy będziemy niedługo występować o takie bardzo poważne pieniądze, jeżeli  chodzi o rozbudowę infrastruktury kopalnianej. Organizowaliśmy Wesele Sztygara. To taka biesiada. Impreza czterogodzinna. Często z niej korzystają różnego rodzaju grupy, też grupy biznesowe. Jest to kawał historii i kawał dobrej zabawy. Ci którzy z tego korzystają zawsze bardzo się cieszą, zawsze się to podoba. Quest – czyli gra terenowa. Bardzo fajna zabawa. Działania, które prowadzimy na rzecz ochrony dziedzictwa, bo cały czas nadrzędnym celem jest zachowanie tego naszego zabytku, odrestaurowanie. Jeżeli mówię o odrestaurowaniu to mam na myśli projekty milionowe. Jesteśmy po wstępnych rozmowach z Urzędem Marszałkowskim. Proszę trzymać kciuki i wspierać chociaż dobrym słowem, bo może uda się zrobić bardzo fajną atrakcję tutaj na terenie naszego Powiatu. Obyśmy podołali. Mamy bardzo fajnych partnerów. Bez partnerów, także finansowych, byłoby bardzo ciężko. Poprzez nasze działania, poprzez to co już teraz osiągnęliśmy, jesteśmy rozpoznawalni, mamy pewną swoją markę, która gdzieś nas wyróżnia na terenie województwa. Jeżeli ktoś mówi Górnicza Wioska to wiele osób kojarzy Górniczą Wioskę jako Bory Tucholskie, jako Powiat Tucholski. Myślę, że to jest dobra promocja naszego regionu. Na zdjęciu jest nasz Skarbnik w takiej dziurze. Tą dziurę mamy zamiar rozbudować, przebudować, zrekonstruować i zrobić podziemną trasę turystyczną. Jest projektowane też takie muzeum górnictwa. Postaraliśmy się i jesteśmy zapisani w strategii rozwoju województwa jako potencjalny produkt turystyczny. Na kanwie tych zapisów będziemy aplikować o porządne środki inwestycyjne na zrobienie dużej, fajnej atrakcji turystycznej. To dla regionu też będzie pewnym magnesem. Przyjeżdżają do nas turyści. Na początku były to np. bus lub autobus raz na jakiś czas. Znajomy ze wspomnianej przeze mnie wcześniej wioski przepowiedział: „zobaczysz Agnieszka, że będzie tak, że będą do was przyjeżdżały autobus dziennie, codziennie, a będzie w końcu tak, że przyjadą do was dwa lub trzy autobusy jednego dnia”. Doszliśmy do tego w tym roku. Były autobusy codziennie, ale jeden dzień był dla nas wyzwaniem, bo mieliśmy trzy autobusy jednego dnia, do tego bus i do tego klienci indywidualni. Mieliśmy co robić. Daliśmy radę, oczywiście dzięki członkom naszego Stowarzyszenia. Stowarzyszenie to ludzie przede wszystkim, fantastyczni ludzie, z którymi współpracujemy, którzy u nas działają. Wspierają nas także Panie z Koła Gospodyń Wiejskich. To jest nasz dobry duch. Panie bardzo nas wspierają jeśli chodzi o tą stronę żywieniową. Wierzę, że niewiele z Państwa było u nas.  Bardzo zachęcam do odwiedzenia. Aktualnie się rozbudowujemy. Praktycznie dzień i noc pracujemy nad tym, aby zmienić oblicze Górniczej Wioski. Chodzi o to, aby było jeszcze więcej do zwiedzenia, do zobaczenia. Myślę, że już jest ciekawie, bo pobyt takiej grupy zorganizowanej to jest minimum 3 godziny czasu. Na tyle mamy zorganizowane zajęcia dla dzieci. Grupy 
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zorganizowane i grupy szkolne to są nasi główni odbiorcy usług. W sezonie letnim byli też turyści indywidualni. Parkingu nie starczało, nie było gdzie parkować. Borykamy się z takimi problemami z jakimi Państwo jako samorządowcy też się borykają. Cały czas musimy tworzyć nowe miejsca po to, aby było gdzie postawić samochód. Wiemy, że teraz ta machina wprawiona w ruch jest jak kula śnieżna i z roku na rok tych turystów przybywa. Na pewno nie możemy pozostać w miejscu. Musimy działać dalej. Na jednym ze zdjęć jest kolejka do gofrów na węglu brunatnym pieczonych. Niestety mamy jedną żeliwną obracaną gofrownicę, która ma określoną wydajność na godzinę. Niemniej jednak smak jest na tyle powalający, że chętni do zakupu tych gofrów stali w kolejce nawet po 40 minut i mówili, że warto było. Staramy się być wyjątkowi i oryginalni. Ponieważ jesteśmy organizacją pozarządową to po pracy musi być też coś dla nas i dla mieszkańców. Jest nam zawsze szalenie miło, kiedy uda się na tyle wygospodarować środki, które potem możemy reinwestować i zabierać mieszkańców na różnego rodzaju wyjazdy. Byliśmy w Żywym Muzeum Piernika w Toruniu. Był to jeden z pierwszych wyjazdów mieszkańców wsi i Gminy. Dwie Panie, mieszkanki naszej miejscowości ze łzami w oczach przyznały się do tego, że po raz pierwszy tak daleko wyjechały od domu. Przez cale życie najdalej położoną miejscowością, do której się udały, była Tuchola. Ten Toruń oddalony od Piły 100 kilometrów to dla nich nie była Europa, to dla nich był świat. Kolana nam się ugięły i wiedzieliśmy, że po to, to robimy. To jest ten sens. To jest ta cała radość i to do czego mamy jeszcze chęci, odwagę i energię do działania. Jako Górnicza Wioska nasz Prezes, a prywatnie osobisty mąż, zawsze dba o to, żeby co roku zaliczyć jakąś kopalnię. Co roku zawsze musimy gdzieś zjechać pod ziemię. To zawsze też skutkuje nawiązaniem różnych fantastycznych współpracy. Swego czasu, pani Gromowska będąca Starostą, przywiozła szyny z Tarnowskich Gór. Nasi przyjaciele ze Sztolni Czarnego Pstrąga poprosili Powiat, który był na Dniach Gwarków, aby zabrać małą paczkę dla Stowarzyszenia. Okazało się, że to był zwitek iluś metrów szyn, wydobytych z głębokości 40 metrów. Nam było bardzo miło, ze taki podarek uzyskaliśmy. Nasze działania służą też do tego, aby nasza miejscowość też się zmieniała. Żeby było miło, sympatycznie, żeby ludzie jakoś razem działali. Jesteśmy wioską z tak zwanym tematem przewodnim. Jesteśmy dosyć ciekawym tematem dla mediów. W mediach jest nas w niektórych okresach bardzo dużo. Na zdjęciu jest Pani Lidzia, która udzielała wtedy pierwszego wywiadu telewizyjnego. Była strasznie zestresowana. Mówiła o tym, o czym umie mówić, czyli o prowadzeniu warsztatu robienia biżuterii z filcu, wełny merynosa. Ona wiedziała, co normalnie na warsztatach mówi, ale jak zobaczyła kamerę, to znieruchomiała. Miała kartki przygotowane, aby przekazać bardziej płynnie to, czym się na co dzień zajmuje. To był pierwszy wywiad. Obecnie jest już na tyle w mediach obytą, że kiedy dzwonię, że będzie telewizja, będzie radio tego i tego dnia, ona odpowiada „dobrze, na którą godzinę mam być”. Był spot reklamowy, który reklamował sieć wiosek tematycznych, wespół z Fundacją Nida stworzyliśmy go ze środków norweskich. Udało się zrobić bardzo fajną rzecz. Ta reklama była puszczana w telewizji publicznej. Udało się stworzyć fajną sieć wiosek z tematem przewodnim. Te wioski się oczywiście rozwijają. Temat jest na tyle fajny, że zyskaliśmy taką wyróżniającą cechę. Zaczęło do nas przyjeżdżać wielu turystów. Musieliśmy wystąpić do Urzędu Patentowego po to, aby chronić nasze prawa. Zabezpieczyć to co robimy, bo okoliczni biznesmeni widząc jak dobrze nam się powodzi, ilu turystów zaczyna przyjeżdżać, posuwali się do takich działań, że kopiowali 1:1 ofertę Górniczej Wioski zawieszając ją u siebie na stronie. Żeby to troszeczkę zabezpieczyć, bo my ze swej strony jako stowarzyszenie staramy się każdorazowo nieba przychylić turystom i serce całe oddajemy, a taki biznesmen nie zawsze. Nie zawsze grupa korzystająca z takiej oferty była zadowolona. Opinia szła zawsze za Górniczą Wioską. Nikt nie rozróżniał tego. W związku z tym wystąpiliśmy o taki 
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dokument i teraz tak naprawdę na terenie Polski tylko my możemy nazywać się Górnicza Wioska. Zdarzało mi się odebrać telefony z Dolnego Śląska z zapytaniem jednego z burmistrzów, jak tam gdzieś w Borach Tucholskich jest Górnicza Wioska. Jak tak może być. My byliśmy pierwsi, dlatego jesteśmy wyjątkowi. Zainteresowało to również podobnych fachem mieszkańców z południa Polski. Na kolejnym slajdzie są zdjęcia z otrzymania Diamentu Regionu w kategorii Inwestycje społeczne. Górnicza Wioska otrzymała też wyróżnienie dla organizacji, która działa aktywnie na najmniejszych społecznościach. Jest nam bardzo miło, że znaleźliśmy się w takim właśnie gronie. W tym roku staliśmy się jedną z dwóch takich dobrych praktyk, wskazywanych przez Komisję Europejską z terenu naszego kraju. Nasza miejscowość liczy 109 mieszkańców, a nas widzą nawet w Brukseli. Troszeczkę kolana się przed nami ugięły i zrobiło nam się bardzo sympatycznie. To co robimy jest na tyle zauważalne, doceniane, że same te urzędy uważają, że warto to dalej promować. Wspomniany Odkrywca roku 2016, gdzie mała Górnicza Wioska wygrała z Żywym Muzeum Piernika z Torunia. Było nam szalenie miło, że nasz Powiat Tucholski jest doceniany. Na pewno będziemy dokładać wszelkich starań, aby działać jeszcze szerzej, jeszcze lepiej i robić więcej. Górnicza Wioska to Stowarzyszenie. Teraz się przekształcamy w przedsiębiorstwo społeczne sp. z o.o. 100 % udziału będzie miało oczywiście Stowarzyszenie, ale Stowarzyszenie BUKO nie byłoby sobą, gdyby troszkę więcej nie robiło. Od 2012 roku prowadzimy spółdzielnię socjalną. Zatrudniamy już kilka osób. Robimy bardzo dużo, ale mówię to tylko po to, abyście wiedzieli i zaczęli odbierać organizację jako nie tych, którzy ciągle przychodzą i pytają o pieniądze, tylko podmioty, które potrafią się ogarnąć, potrafią coś fajnego zrobić. Dać sobie i innym pracę oraz zrobić coś dobrego dla regionu. Myślę, że z taką myślą bym chciała Państwa zostawić (prezentacja w załączeniu do oryginału protokołu).   Radni nagrodzili prezentację brawami.  Przewodnicząca podziękowała za przedstawioną prezentację. Była ona bardzo ciekawa. Wszyscy z zainteresowaniem patrzyli w ekran i słuchali tego co mówi Pani Agnieszka. Poinformowała, że w poszczególnych gminach odbywają się wyjazdowe sesje Rady Powiatu. Być może Przewodniczący Rady Gminy z Panem Wójtem w uzgodnieniu ze Stowarzyszeniem zaprosi Radę Powiatu właśnie na teren Górniczej Wioski.   p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Chciałbym się dołączyć do tych podziękowań. Miło nam wszystkim, że mogliśmy prześledzić kolejne losy na tym etapie rozwoju Stowarzyszenia. Nie wątpimy w to, że to Stowarzyszenie, jedno ze stowarzyszeń z terenu Powiatu Tucholskiego godnie reprezentuje nasz region. Świadczy o tym to, co przed chwilą usłyszeliśmy i zobaczyliśmy. Myślę, że z naszej strony te podziękowania się jak najbardziej należą, z jednoczesnymi życzeniami spełnienia tych marzeń, o których Pani mówiła. 
p. Dorota Gromowska – radna 
Jest mi niezmiernie miło, w imieniu swoim i Pana Wójta jak i naszej Rady pogratulować takiego wyróżnienia. To wyróżnienie przyszło dla Państwa niedawno, a nie mieliśmy jeszcze okazji tak uroczyście Państwu pogratulować. Muszę Państwu powiedzieć, że w 2015 roku na początku roku przekazaliśmy Stowarzyszeniu w nieodpłatne użytkowanie część terenu, działki należącej do Gminy za zgodą Rady Gminy i Wójta. Na tym terenie odbywają się 
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Państwa działania. Chciałam serdecznie podziękować i życzyć dalszych sukcesów na rzecz promocji Gminy i naszego regionu.   Radni nie mieli pytań, dlatego Przewodnicząca zamknęła ten punkt porządku obrad.   Ad. 15. 
Udzielono następujących odpowiedzi na zapytania i interpelacje: 
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Chciałbym się odnieść do szeregu interpelacji złożonych przez Panią radną Danutę Tyda. Chodzi o podjęcie działań mających na celu wycinkę dwóch drzew w miejscowości Drożdzienica przy drodze Drożdzienica – Radzim, przy posesji Pana, który ma w sposób szczególny utrudniony wyjazd ze swojej posesji. Wcześniej już tego typu interpelacja była i działania były podjęte. Oczywiście my ponowimy nasze starania o wycinkę dokładnie dwóch drzew. Problem polega na tym, iż te dwa drzewa należą do kompleksu alei prawem chronionej. Wszystkie działania w tym zakresie od samego początku do samego końca podporządkowane są temu, że nie ma zgody na to, ażeby wyciąć te dwa drzewa. Myślę, że o tyle jest to ważne, że wystąpimy ponownie, dlatego że chodzi tam o bezpieczeństwo, czyli o zdrowie i życie tych osób, które wyjeżdżają na drogę ze swojej posesji. Wspomniany przez Panią radną przepust w tejże miejscowości był naprawiany, natomiast na skutek dużej ilości deszczu spowodowało to, że te wzmocnienia, które zostały wykonane, one w tej chwili są osłabione przez padające deszcze. Na pewno przystąpimy do naprawy tego. To samo jeżeli chodzi o naprawę przepustu przy drodze powiatowej w Obrowie i na wskazanej posesji nr 13 oraz zamontowanie znaku w kierunku miejscowości. Jeżeli chodzi o interpelacje z zakresu remontu drogi Piastoszyn – Raciąż to już mówiłem, że Zarząd podejmie starania, aby w uzgodnieniu i we współpracy poczynić starania o pozyskanie środków na naprawę tej drogi. Rzeczywiście droga jest w katastrofalnym stanie. Można powiedzieć, że ona jest w takim stanie, ponieważ siły przyrody też tam swoje zrobiły. W związku z tym myślę, że będziemy mieli podstawę do tego, aby spróbować sięgnąć po środki na usuwanie skutków takiego stanu. Inwestycja, która była robiona wspólnie z gminą, a polegająca na budowie chodnika w miejscowości Piastoszyn przy ulicy Głównej do dworca PKP, pozostawiła po sobie na pewno poprawioną i nową infrastrukturę w postaci chodnika, ale też wymaga właśnie w tej kwestii zabiegów doprowadzenia do końca tej inwestycji. To jest kolejny przykład tego, że nie ma tam wprawdzie alei prawem chronionej, ale drzewa i pozostałości po budowie, a więc korzenie tych drzew będą oczywiście do usunięcia. Jeżeli chodzi o usunięcie tych drzew, to znowu jest coś o co zawnioskujemy i wystąpimy do gminy. Chcę zwrócić uwagę, że w tym miejscu te drzewa to jesiony. Spodziewamy się w tym zakresie otrzymania braku zgody. Oczywiście przystąpimy, jak tylko będziemy mogli i zrealizujemy zakup tej wykaszarki jeżeli chodzi o usunięcie krzewów przy ulicy Napoleońskiej w Żalnie oraz zamontowanie lustra na skrzyżowaniu ulic Napoleońskiej i Dworcowej. Na pozostałe kwestie odpowiedzi udzieli Pan Wicestarosta.  
p. Zenon Poturalski – Wicestarosta Tucholski 
Pani Ziegler mówiła o spowolnieniu ruchu na ulicy Sępoleńskiej w Gostycynie. To ukształtowanie terenu powoduje to, że nawet jak tradycyjnie kierowca mówi, że zwalnia bo wrzuci na luz, to samochód się z górki jeszcze rozpędza. Wtedy te samochody z dużą prędkością wpadają do miejscowości. Zastanawialiśmy się już nad tym. Ta interpelacja będzie takim powodem, że po uzgodnieniu z Gminą wybierzemy optymalną lokalizację progu 
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zwalniającego, który na jezdni trzeba będzie założyć. Będzie też przeszkadzał wyjeżdżającym, ale innego wyjścia nie ma. Jeżeli założymy go na połowie jezdni to wjeżdżający będą go omijać. Przypomnę, że w zeszłym roku staraliśmy się o pozyskanie środków na edukacyjne mierniki prędkości. Nie udało się tych środków pozyskać. Będziemy ten wniosek ponawiać w roku przyszłym. Będziemy starali się jeden taki miernik kupić, który będzie sukcesywnie rozwieszany w różnych miejscach, po to, żeby edukować kierowców jak należy jeździć, ale po to również, aby wytypować miejsca najbardziej niebezpieczne. Myślę, że to miejsce byłoby jednym z tych, w których kierowcy najczęściej przekraczają prędkość.  Na pewno działania trzeba podjąć. Zarząd również się pod tym podpisuje. Pani Halina Janowska – Giłka pytała o audyt skrzyżowania. Oczywiście wystąpimy do Zarządu Dróg Wojewódzkich o to, aby się na ten temat czegoś dowiedzieć. W poniedziałek będę w Zarządzie Dróg Wojewódzkich, aby zapoznać się z optymalizacjami projektów, które mają być realizowane na drogach wojewódzkich w naszym Powiecie. Przy okazji również o tym wspomnę. Jeżeli nie ma takiej informacji, że jest już zrobiony audyt, to zapytam kiedy to będzie zrobione. Na interpelację Pani radnej Gromowskiej odnośnie dofinansowania WTZ udzielimy odpowiedzi tak jak Pani radna prosiła w formie pisemnej. Pan radny Pruszak mówił o ścięciu poboczy na drodze 1006C. Byłem tam w tym tygodniu na komisji ds. oznakowania. Ona wymaga tam takich działań i takie działania na przyszły rok będę zalecał Zarządowi Dróg do wykonania. W tym roku już na pewno nie jest to możliwe. Przekażemy sprawę oznakowania na Alei LOP. Oznakowaniem wjazdów najczęściej zajmuje się gmina, ale zobaczymy, w którym miejscu to się znajduje. Interpelacja Pana Andrzeja Urbańskiego – zapewniam Pana Panie Andrzeju też jest przedmiotem mojej troski brak uporządkowania na drodze Śliwice – Lińsk. Niestety wynika to z tego, że firma, która robiła tą inwestycję jak widać, w Tucholi też już ma miesiąc opóźnienia w realizacji samej inwestycji, w Bydgoszczy ma opóźnienie dwumiesięczne. Zapewniam Pana, że pilnuję tego. Dzwoniłem osobiście do dyrektora firmy STRABAG w Toruniu, żeby Pana kierownika zmotywować do podjęcia tych działań. Jeżeli chodzi o drugą interpelację, ma Pan rację. Tutaj się sprawa przeciąga. Na przyszły tydzień jest to zadanie pilne do wykonania. W przyszłym tygodniu ten przetarg zostanie ogłoszony. Wiele czynników spowodowało te opóźnienia. Jednym z nich było to, że Dyrektor ZDP uległ nagłej chorobie i przez pewien czas nie mieliśmy go do dyspozycji. Jeżeli chodzi o trzecią sprawę, to muszę powiedzieć, że trochę ze zdziwieniem wysłuchałem tej interpelacji. Dokonujemy zakupu sprzętu, który ma poprawić funkcjonalność naszych działań. Jedną z liczniejszych interpelacji, które Państwo składacie na sesjach i na sesjach rad gmin to jest usuwanie zakrzaczeń. Do tej pory jedyną możliwością było robienie tego ręcznie. My nie kupujemy kolejnej głowicy do unimoga. Ta pierwsza głowica, którą w tym roku dzięki Państwa przychylności kupiliśmy miała zastąpić zniszczoną starą głowicę i ją zastąpiła. Z całą pewnością te prace są wykonywane wcześniej, ale w tym roku ten okres był już na tyle krótki, że może nie było to tak zauważalne. Muszę powiedzieć Panu, że ja unimoga w pracy w ogóle nie widziałem, natomiast interesuje mnie efekt tej pracy, a nie to, że ja będę widział czy on pracuje, czy nie pracuje. Głowica, którą w tej chwili zakupujemy, w nią będzie wyposażona koparko-ładowarka. Unimog będzie kosił, a koparko-ładowarka będzie usuwała zakrzaczenia. Jest to głowica łańcuchowa, która skutecznie ma usuwać krzaki do 15 cm średnicy. Tego do tej pory nie robiliśmy. Jest jeszcze jedna uwaga techniczna. Usuwanie zakrzaczeń poprzez wycinanie ich piłą, czy innym ostrym narzędziem powodowało, że w miejsce jednego zakrzaczenia wyrastały co najmniej trzy nowe. To wszystko się rozrastało.  
p. Andrzej Urbański – radny 
W większości zakrzaczeń mamy do czynienia z sosną. One nie odrastają z korzenia chyba. 
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p. Zenon Poturalski – Wicestarosta Tucholski 
Nie bardzo się z tym zgodzę. Nie wycinamy sosny, bo sosny akurat mamy mało. Wycinamy drzewa liściaste i te właśnie odrastają w taki sposób. Tutaj będzie to tak niszczone, że przy dwu lub trzykrotnym działaniu w jednym miejscu to zostanie usunięte. Jako przykład podaję drogi wojewódzkie, bo tam takie działania się toczą. Chciałem jeszcze dodać jedną rzecz. Pan wspomniał, że można byłoby wysłać ludzi. Niestety nie mamy ludzi. Po drugie proszę zwrócić uwagę na pobocza przy drogach powiatowych. Mamy ich dużo, a nie mało, jak Pan powiedział. Mamy 400 kilometrów dróg. Gdyby liczyć po dwa metry w każdą stronę to mamy tego łącznie 1.600.000 metrów kwadratowych. Oczywiście zakrzaczenia rosną na jakiejś części tego. Proszę powiedzieć rolnikowi, który ma 160 hektarów ziemi, że ma wykonywać ręcznie prace na takim areale i to jeszcze rozrzuconym na 1075 kilometrów kwadratowych, bo tyle liczy powierzchnia naszego powiatu. 
p. Andrzej Pruszak – radny 
Panie Starosto, to ja proponowałbym, aby tą głowicę wypróbować na tym odcinku Śliwice – Rosochatka – Lubocień wraz z przeciwskarpą. Będziemy mogli zobaczyć te efekty. 
p. Zenon Poturalski – Wicestarosta Tucholski 
Z całą pewnością będziemy tam również działać. Jeżeli będzie taka faktycznie skuteczność jak producent zapewnia, to wtedy ubędzie Panu temat do interpelacji. 
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Chciałbym się odnieść do dwóch spraw. Mianowicie tego co poruszył Pan Wicestarosta. Będziemy się starać pozyskać środki w ramach projektu na mierniki prędkości. On nie zyskał akceptacji. Dalszą kontynuacją tego, który realizujemy w zakresie bezpieczeństwa być może będzie możliwość złożenia jeszcze w tym roku wniosku na projekt między innymi na mierniki prędkości pod hasłem „Razem bezpieczniej”. Tam byłaby uwzględniona profilaktyka w zakresie bezpieczeństwa i korzystania ze środków komunikacji, ale też poruszania się po naszych drogach dla osób starszych, bezpieczeństwa na drogach, czy też w ramach tego mogłyby być zakupione mierniki prędkości. Na temat Warsztatów Terapii Zajęciowej oczywiście udzielimy pełnej informacji na piśmie, tak jak Pani radna tego oczekuje. Na dzień dzisiejszy poprosiłem w międzyczasie Panią Skarbnik o to co mamy w projekcie budżetu. Warsztaty Terapii Zajęciowej na dzisiejszy dzień to 40 osób, które tam są. To kwota dotacji wynikająca na te Warsztaty z Powiatu Tucholskiego z naszego budżetu w wysokości 10 % wartości ogółu działalności. Jest to kwota precyzyjnie pokazana 71.083,33 zł. Warsztaty Terapii Zajęciowej uzyskały dotację i Zarząd Powiatu podpisał umowę z PFRON na zakup tego autobusu, czy busa. Ta dotacja to kwota ponad 220.000 zł. Z tego projektu udział środków własnych Warsztatów Terapii Zajęciowej musi być około 55.000 zł. To jest tak bardzo ważne do WTZ, że na pewno ich w tym zakresie nie zostawimy samych. Warsztaty Terapii Zajęciowej zwracają się w tej chwili do wszystkich gmin Powiatu Tucholskiego o udzielenie pomocy. Same też starają się pozyskać środki poprzez kiermasze świąteczne i inne działania. Same pokazują, że też w tym zakresie podejmują działania. Myślę, że ważna informacja jest i taka, że powinniśmy wspólnie dać radę, ponieważ czas, w którym jest możliwość wykorzystania tej dotacji i rozliczenia się z tego projektu jest do kwietnia przyszłego roku. Myślę, że możemy być tutaj optymistycznie do tego nastawieni, że te środki wspólnie poszukamy i na pewno Warsztatów Terapii Zajęciowej nie zostawimy bez tego wsparcia. 
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p. Dorota Gromowska – radna 
O to mi chodziło. Ja już nie chcę odpowiedzi w takim układzie na piśmie, bo moje pytanie zostało wyczerpane. Pytanie zostało zadane w kontekście również występowania do gmin. Jeżeli możemy to jako gminy dofinansowujemy. Moje pytanie było w trosce o te Warsztaty.  
p. Zenon Poturalski – Wicestarosta Tucholski 
Dodam, w uzupełnieniu tych informacji, że Warsztaty Terapii Zajęciowej przygotowały profesjonalnie wykonany kalendarz na rok 2017. Myślę, że na najbliższą sesję taki kalendarz będzie można nabyć po to, aby dołożyć się swoją cegiełką do tego autobusu. Kalendarz będzie w cenie 25 złotych. Będą w nim zdjęcia uczestników Warsztatów Terapii Zajęciowej. Zachęcam do zaopatrzenia się na przyszłej sesji.  
p. Anna Ziegler – radna 
Zawsze było tak, że mieliśmy możliwość zakupu jakichś świątecznych dekoracji. 
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Kiermasz się odbędzie. Za chwilę Państwu odpowiemy kiedy. 
p. Andrzej Urbański – radny 
Dodam, że na razie nie, ale może jak wypróbujemy tą głowicę na tym odcinku, o którym mówi kolega Andrzej Pruszak, to się przekonam, ale i tak zostaję przy swoim zdaniu, że biorąc pod uwagę to co robiliśmy w ostatnim czasie i co jeszcze zostało do końca roku do zrobienia mogliśmy inaczej wykorzystać te pieniądze. Tak patrząc na wyliczenia, to może brzmi to zabawnie, ale to wcale tak źle nie jest. Wnioskowaliśmy o wycinkę na terenie Powiatu Chojnickiego. To zrobiono ręcznie. Sam Pan Andrzej przyzna, że to było skutecznie zrobione. Powiat Chojnicki jest od nas większy obszarowo. Ma trochę mniej dróg, ale w ogóle nie ma Zarządu Dróg, tylko jakiś wydział w Starostwie i też jakoś to działa.   Ad. 16. 
Wnioski i oświadczenia radnych: 
p. Anna Ziegler – radna 
Chciałabym złożyć na ręce Zarządu, czy Pana Starosty bardzo duże podziękowania dla Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie za wejście w program „My Powiat Tucholski – zagrożenia w sieci widzi, na nie reaguje, przeciwdziała i społeczeństwo edukuje”. Jest to program, który rozpoczął się konferencją w Fojutowie. Była to bardzo dobra, merytoryczna konferencja. Bardzo zachęcająca dla dyrektorów szkół. W tej chwili jesteśmy w trakcie realizacji. Przyjeżdżają dwie ekipy do wszystkich szkół podstawowych, gimnazjów i szkół ponadgimnazjalnych, które prowadzą zajęcia w formie warsztatowej. Ja uważam, że jest to rzeczywiście bardzo dobry sposób na przekazanie uczniom wiedzy. Obserwując jak maluchy są zainteresowane tym, jak należy zgłosić wypadek, co należy zrobić, czego nie należy zrobić, wydaje się, że zrobimy więcej niż opowiadając tylko jako my nauczyciele. Dlatego chciałabym podziękować w imieniu Komisji, dyrektorów, którzy w tym uczestniczą, bo uważamy, że jest to bardzo dobry sposób edukowania społeczeństwa. Przypomnę, że dla rodziców otwarta konferencja i dla wszystkich zainteresowanych odbędzie się teraz w piątek dzisiaj w godzinach popołudniowych. To też jest fajne, że osoby pracujące mogą na tą konferencję przybyć.  
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p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Do tej wypowiedzi chciałbym tylko powiedzieć, że ten program zostanie oficjalnie zakończony w dniu 14 grudnia. Mam nadzieję, że to będzie w jakiejś części podsumowujące. Efekty tego pilotażu przeprowadzonego na terenie Powiatu Tucholskiego oczywiście będą znane po roku. To jest nie tylko z zakresu przemocy w cyberprzestrzeni, ale również użytkowania numeru 112. To zainteresowanie rodziców, opiekunów, nauczycieli, pedagogów i wszystkich innych osób dorosłych pojawiło się nieprzypadkowo. Elementy, które były przedmiotem wskazań w tych spotkaniach edukacyjnych z młodzieżą z naszego życia codziennego, z czynności które dzieją się, a z których my sobie często nie zdajemy sprawy na tyle zaintrygowały, że było zainteresowanie osób dorosłych. W związku z tym będzie to spotkanie dzisiaj w Książnicy. Ja mówiłem, że jak gdyby przedłużeniem tego programu być może będzie pisanie następnego projektu w celu kontynuacji „Razem bezpieczniej”. Na to mamy duże szanse. Tego 14 grudnia myślimy, że uda się to podsumować w obecności osób, które rozpoczynały ten projekt. Przypomnę, że ten projekt ma patronat honorowy Komendanta Wojewódzkiego Policji, Komendanta Powiatowego Policji, a przede wszystkim Wojewody Kujawsko-Pomorskiego.  
p. Małgorzata Oller – Przewodnicząca Rady 
Wpłynęło pismo Wojewody Kujawsko-Pomorskiego dotyczące należytego wykonywania obowiązków wynikających z przepisów ustawy o zakazie propagowania komunizmu lub innego ustroju totalitarnego przez nazwy budowli, obiektów i urządzeń użyteczności publicznej. Państwo radni otrzymali je na skrzynki email. Wpłynęło również zaproszenie na Wojewódzkie Obchody Narodowego Święta Niepodległości – 11 listopada  w Toruniu. Wpłynęło pismo z prośbą o potwierdzenie gotowości  do pracy w Powiatowej Radzie Działalności Pożytku Publicznego Powiatu Tucholskiego. Sprawa dotyczy osób, które są w tej radzie, a które z różnych względów nie mogą brać udziału w posiedzeniach. Otrzymaliśmy też zaproszenie na uroczyste otwarcie ulic Kolejowej i Tartacznej, które odbyło się 22 listopada 2016 r. w Cekcynie. Wpłynął również, do wiadomości Przewodniczącej Rady,  wniosek Związku Nauczycielstwa Polskiego do budżetu na rok 2017 o zaplanowanie środków finansowych na przyszłoroczną waloryzację płac i podwyżkę płac w wysokości 10 % dla pracowników niepedagogicznych zatrudnionych w szkołach i placówkach oświatowych. Wpłynęło pismo o wsparcie idei dobroczynności poprzez udział w Marszałkowskim Balu Dobroczynnym. Jest również zaproszenie do udziału w Kujawsko-Pomorskim Forum Przewodniczących Rad Gmin i Powiatów, które odbędzie się 12 grudnia br. w Urzędzie Wojewódzkim w Bydgoszczy. Na sesji grudniowej będzie miał miejsce wybór dwóch radnych do Komisji Bezpieczeństwa, z uwagi na kończącą się kadencję. Przypominam, że obecnie Radę Powiatu reprezentują Pani radna Dorota Gromowska i Pan radny Andrzej Pruszak. Proszę się zastanowić, czy Państwo radni podtrzymują chęć pracy w tej Komisji.  
p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 
Być może będzie konieczność poproszenia Pani Przewodniczącej i Szanownych Państwa radnych do odbycia sesji poza programem, dlatego że w tej chwili wystąpiliśmy do Gminy Kęsowo i do Gminy Gostycyn o przekazanie projektowanych działek pod budowę domów dziecka.  W trybie dotychczasowym przyjmowanym przez nas i według dotychczasowych kryteriów, taka była wiedza, że można było zaliczyć je na poczet udziału własnego. W tym momencie niestety zmieniły się kryteria i ten udział własny wynikający z tytułu wartości działki może być tylko i wyłącznie własnością. W związku z tym wystąpiliśmy zarówno do 






